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Mis on rahulolu ja miks on vaja seda hinnata?

Eesti elukestva õppe strateegia 2020 seadis 2014. aastal sihiks, et erinevate osapoolte rahulolu elukestva õppe
toimimisega peab Eestis kasvama. Nii õppeasutused, koolipidajad kui riik on palju pingutanud, et õpikeskkonda ja
õpikäsitust uuendada ning luua õpilase arengut soodustav õpi- ja kasvukeskkond. Alates 2015. aastast alustati Haridus-
ja Teadusministeeriumi eestvedamisel riiklikult korraldatud rahuloluküsitluste läbiviimisega üldhariduskoolide õpilaste
hulgas, aasta hiljem valmisid uued küsimustikud hindamaks rahulolu kõigil haridustasemetel. 2017. aastal toimus uute
küsitluste valimi põhine katsetamine, 2018. aastal rakendati uusi küsitlusi juba kõikides üldhariduskoolides.

Küsitlustes osalesid 4., 8. ja 11. klassi õpilased, põhikooliastme õpilaste lapsevanemad ja kõik õpetajad.
Rahuloluküsitluste eesmärgiks on anda õppeasutustele tagasisidet ja toetada seeläbi koolikeskkonna pidevat
arengut. Küsitlused annavad nii kooli kui ka riigi tasandil ülevaate erinevate osapoolte rahulolust ja selle muutumisest
ajas. Tagasiside toetab õppe- ja kasvatustöö tugevuste ja nõrkuste märkamist, aidates nii suunata õppeprotsessi
arendamist õppeasutustes ning soodustades õppega seotud osaliste teabevahetust ja koostööd. Sarnasel moel
jätkatakse küsitluste korraldamist ka järgnevatel aastatel, õpilaste hulgas toimub andmekogumine igal aastal,
lapsevanemate ja õpetajate hulgas üle kolme aasta.

Rahulolu hindamisele lähenetakse maailmas erinevalt. Käesolevates küsitlustes käsitleti vastajate kooliga rahulolu kui
subjektiivset heaolu: st isiklikku kooliga seotud kogemust, mis lähtub vastaja õpi- või töökeskkonnaga seotud tunnetest
ja meeleoludest (nt kuidas õppija ennast teatud laadi õppes tunneb, kas talle meeldib koolis käia). Subjektiivse heaolu
mõttes kajastavad rahuloluhinnangud vastaja suhet keskkonda, aga ei kirjelda objektiivseid keskkonna tunnuseid.
Samas olukorras võib üks inimene olla rahulolev ja teine mitte.

Kuidas ja mida mõõdeti?

Andmekogumine üldhariduskoolides viidi SA Innove poolt läbi 2018. aasta veebruar-aprill. Rahuloluküsitlustele vastasid
10249 4. klassi, 8457 8. klassi ja 4820 11. klassi õpilast, 7562 õpetajat ning 19223 1.-9. klassi õpilase lapsevanemat.
Kõikidest üldhariduskoolidest võtsid käesoleva aasta rahuloluküsitlustest osa ligikaudu 85%.

Kooliga rahulolu mõõtmise aluseks on teadusuuringutel põhinev mudel. Kokkuvõtvalt hinnati vastajate (1)
üldist kooliga seotud heaolu kogemust, (2) rahulolu spetsiifiliste kooli õpikeskkonna tahkudega ning (3) rahulolu
mõningate kooliväliste teguritega, mis võiksid vastajatel kooliga rahuloluga seostuda. Heaolu hindamisel tugineti
enesemääratlusteooriale1, mis näeb inimese sisemise motivatsiooni kujunemise ja heaolu kogemise olulise sisendina
kolme põhivajaduse - autonoomia, enesetõhususe/kompetentsuse ja seotuse - küllaldast rahuldatust. Koolide
õpikeskkonna puhul vaadeldi nii keskkonna sotsiaalset (nt kiusamine, õpetajate ja juhtkonna tegevus, suhted) kui ka
füüsilist külge (nt õppevahendid, ruumid, toitlustus, tugiteenused). Keskkonna sotsiaalse külje avamisel käsitleti ka
õppetöö iseloomu, kogudes andmeid tunnuste kohta, mis kajastaksid õpikäsituse muutumist2. Kooliväliste teguritena,
mis võiksid rahuloluga seostuda, käsitleti üldiseid hinnanguid üldhariduse korraldusele, õpilastel ka näiteks rahulolu
koduse keskkonnaga jne.

Rohkem informatsiooni rahuloluküsitluste ja -kontseptsiooni kohta saab HTMi veebilehelt www.hm.ee/rahulolu.

Tagasiside

Järgnev kokkuvõte annab ülevaate Teie kooli õpilastelt, õpetajatelt ja lapsevanematelt kogutud andmetest. Raportis
on eraldi peatükina välja toodud iga sihtrühma vastused, kes Teie koolist küsitlustele vastasid. Tagasisidet anname
kõikide sihtrühmade kohta, kui sinna kuulus vähemalt 5 vastajat. Raportis on läbivalt Teie kooli tulemusi (nii õpilaste,
õpetajate kui ka lapsevanemate hinnanguid) kõrvutatud vastava sihtrühma üldise keskmise tulemusega, mis võimaldab
jälgida, millistel teemadel ja kuivõrd Teie kooli hinnangud üldisest pildist erinevad. Kõikide üldhariduskoolide

1Ryan ja Deci (2000), Self-Determination Theory and the Facilitation of Intrinsic Motivation, Social Development, and Well-Being, American
Psychologist, 55, 68-78

2Vt ülevaadet õpikäsituse muutumise põhjustest ja eesmärkidest www.hm.ee/opikasitus.
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raportites, kes osalesid 2017. aastal uute üldhariduskoolide rahuloluküsitluste katsetamises, on võrdluseks
ära toodud ka nende eelmise aasta tulemused (seda tunnuste puhul, mis on jäänud muutumatuks). 2017.
aasta rahuloluküsitluste tulemused on käesolevasse raportisse kaasatud kõikide sihtrühmade puhul, va õpetajad, kelle
tulemusi esitati eelmisel aastal kahe eraldi grupi kohta (põhikooliastme ja gümnaasiumiastme õpetajad).

Tulemuste esitamine raportis

Tulemusi on raportis esitatud kahel viisil:

1. Latentsete tunnuste keskmiste hinnangute joonised. Latentsete tunnuste puhul mõõdeti ühte nähtust mitme
üksikväitega. Igale vastajale arvutati tunnuse keskmine hinnang, kooli keskmine hinnang kõikide selle kooli vastajate
hinnangute keskmisena. Keskmistele hinnangutele on lisatud usalduspiirkonda tähistavad jooned (näitavad vahemikku,
kus mõõdetud rühma hinnangu parameeter 95% tõenäosusega asetseb). Graafik võimaldab otsustada, kas Teie kooli
vastajate hinnang on kõikide koolide vastajate keskmisest hinnangust erinev ning kas erinevus on statistiliselt oluline.
Erinevused ei ole statistiliselt olulised, kui võrreldavate gruppide keskmiste tulemuste usalduspiirkonnad omavahel
kattuvad. Kui keskmiste usalduspiirkonnad omavahel ei kattu, on võrreldavate gruppide keskmised statistiliselt
usaldusväärselt erinevad. Väited, millega õpilaste, õpetajate ja lapsevanemate latentseid tunnuseid mõõdeti, leiate
tabelist 1, 2, 3 ja 4. Juhul, kui Teie koolist mõni eelpool toodud sihtrühmadest küsitlustes ei osalenud, siis tagasisides
Teile vastava sihtrühma latentsete tunnuste tabelit ei kuvata.

2. Üksikväidete sagedusjoonised. Joonistel on kuvatud iga üksikväite vastuste jaotus protsentides. Kõik sihtrühmad
andsid rahuloluhinnanguid enamjaolt 5-punktisel Likerti skaalal (1 - ei ole üldse nõus, 2 - pigem ei ole nõus, 3 - natuke
nõus ja natuke vastu, 4 - pigem olen nõus, 5 - olen täiesti nõus). Mõningatele digioskuseid ja -vahendeid, vägivalla
kogemist ning põhjuseta puudumist käsitlevatele väidetele anti hinnanguid ka teistsugusel skaalal. Väited, millele
on hinnanguid antud tavapärasest teistsugusel skaalal, on tagasisides tähistatud rohelise värviskeemiga. Enamus
üksikväidete puhul tähendab väitega nõustumine suuremat rahulolu hinnatud aspektiga. Negatiivsed väited, mille puhul
suurem nõustumine tähendab rahulolematust hinnatud aspektiga, on joonistel välja toodud kolmanda värviskeemiga
(oranžikas värviskeem).

Tagasiside on võrdlemisi mahukas, seda eriti juhul, kui ühest õppeasutusest osalesid küsitlustes kõik sihtrühmad. Iga
sihtrühma puhul saate tagasisidet ligikaudu 20 erineva tunnuse kohta.

Avatud vastused

Küsitluste käigus oli nii õpilastel, õpetajatel kui ka lapsevanematel võimalik soovi korral anda koolile ka kirjalikku
tagasisidet. Esmalt paluti kõikidel sihtrühmadel kirjeldada, millega on nende arvates koolis kõik hästi, ning seejärel,
mis neid koolis häirib. Avatud vastused on sihtgruppide kaupa ära toodud käesoleva raporti lõpus. Selleks, et ühtegi
vastajat ei oleks võimalik Tema poolt antud vastuse põhjal ära tunda, on kirjalikust tagasisidest välja võetud vihjed
kindlatele isikutele ja situatsioonidele. Sellised kohad on avatud vastustes tähistatud [***] märgiga. Muid sisulisi
muudatusi avatud vastustes tehtud ei ole, kõik vastused on raportis kajastatud sellisel kujul, nagu nad vastaja poolt
anti.

Mida tagasiside lugemisel kindlasti arvesse võtta?

1. Rahuloluhinnangud on subjektiivsed ning sõltuvad ühtaegu nii vastajast endast (nt tema ootused ja
väärtused) kui ka tema kokkupuudetest keskkonnaga. Vastused ei iseloomusta otseselt kooli, vaid vastaja
individuaalset suhet kooliga. Seetõttu kirjeldab tagasiside esmalt ikkagi vastajate seisundit.

2. Tulemuste varieerumine koolis ja erinevused kõikide vastajate keskmisest tasemest aitavad märgata, millistes
valdkondades tuntakse ennast paremini ja milliseid kogetakse vähem meeldivatena. Numbrilise tagasiside
tõlgendamisel tuleks tähelepanu pöörata ebatavalistele tulemustele, mis üldisest pildist palju erinevad.
See info aitab koolis märgata valdkondi, kus tuleks olukorda lähemalt uurida (mis on nt rahulolematuse täpsemad
allikad) ja seeläbi otsida viise heaolu parandamiseks.
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3. Tulemuste usaldusväärsust mõjutab oluliselt küsitluses osalenute arv. Kui osalejaid on vähe, siis ei ole
tulemused esinduslikud ning võivad olla kallutatud (osalesid nt keskmisest enam rahulolevad või rahulolematud
inimesed). Mida suurem on vastajate osakaal, seda veenvamad peaksid kooli jaoks saadud tulemused olema (hea
vastamise määr on 75% ja enam).

4. Vähese vastajate arvuga koolide puhul võivad teatud tunnuste joonistelt puududa kooli enda tulemused,
mis on tingitud sellest, et väitele andis hinnangu vähem kui 5 antud sihtrühma esindajat. Õppeasutusest võis
kokku küsitluses osaleda rohkem kui 5 ühe sihtrühma esindajat, küll aga ei pruukinud kõik vastajad küsitlust terviklikult
täita (küsimustele vastamine ei olnud kohustuslik).

5. Tähelepanelik tuleb olla erinevate sihtrühmade samanimeliste tunnuste võrdlemisel. Ühe ja sama nimega
latentsed tunnused ei pruugi olla erinevatel sihtrühmadel ühtemoodi mõõdetud, nt 4. klassi õpilaste hinnangud
õpikeskkonnale on mõõdetud mõnevõrra teistsuguste väidetega kui 8. ja 11. klassi õpilaste sama tunnuse hinnangud.
Selliste tunnuste omavaheline võrdlemine ei ole sisukas.

6. Koolidel, kes osalesid ka 2017. aasta rahuloluküsitlustes ning kelle raportis on võrdluseks ära toodud nende eelmise
aasta tulemused, tuleb tähelepanu pöörata erinevatel aastatel kasutusel olnud väidete sõnastusele. Mõningate näitajate
puhul on võrreldavatel õppeaastatel kasutatud pisut erineva sõnastusega väiteid (nt õpilaste kiusamise kogemine),
sisukama tagasiside andmise eesmärgil oleme aga ka need tulemused raportisse kaasanud.

7. Sihtrühmade avatud vastused võivad olla kooli juhtkonnale abiks numbrilise tagasiside tõlgendamisel.
Avatud küsimuste vastustest võib olla kasu numbrilise tagasiside põhjal ilmsiks tulnud probleemsete valdkondade
avamisel ja tähelepanu juhtimisel olulistele teemadele. Kirjalik tagasiside võib seeläbi toetada juhtkonda kooli
puudutavate otsuste tegemisel ning õppe- ja töökeskkonna arendamisel.

Õpilaste rahuloluhinnangud 2016/17 ja 2017/18 õppeaastal

Uued rahuloluküsitlused, mis töötati välja TÜ Sotsiaalteaduslike rakendusuuringute keskuse (RAKE) poolt 2016. aasta
lõpus, on nüüdseks edasiarendatud kujul kasutusel olnud juba teist aastat. Joonisel nr 1 on ära toodud erinevate
õpilasgruppide 2016/17 ja 2017/18 õppeaasta keskmised hinnangud mõningatele kooliga seotud aspektidele (mida
küsitlustega võrreldavatel aastatel ühtemoodi hinnati). Jooniselt on võimalik jälgida, millised on 4., 8. ja 11. klassi
õpilaste hinnangute erinevused ning kas hinnangutes on toimunud muutusi ka võrreldavatel aastatel.

Õpilasgruppide üldistes kooliga rahuloluhinnangutes muutusi toimunud ei ole. Kõige kõrgemad on rahuloluhinnangud 4.
klassi õpilaste hulgas, põhikooli lõpuks õpilaste hinnangud langevad ning gümnaasiumis rahulolu kooliga jällegi kasvab.
Üldiselt kalduvad õpilaste rahuloluhinnangud õpingute jooksul langema. Seda tõlgendatakse sageli kergekäeliselt
koolirõõmu kadumisena kooli tegevuse tõttu. Samavõrra tähtis on aga ka õpilaste kognitiivne areng ja muutuv
suhtumine keskkonda, mis võimaldab neil endast ja neid ümbritsevast mitmekülgsemalt aru saada.
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TABEL 1. 4. klassi õpilaste küsitlusega hinnatud latentsed tunnused

Latentne tunnus Väited, millega latentset tunnust hinnati

Õpilaste kooliga rahulolu
Kooliga rahulolu Koolis on huvitav.

Tunnen ennast koolis hästi.
Enamasti lähen ma kooli hea meelega.

Õpilaste põhivajaduste rahuldatus
Autonoomia Tunnen, et saan koolis olla mina ise.

Tunnen, et saan õppida nii nagu ise parimaks pean.
Seotus Kaasõppijad hoolivad minust.

Ma saan klassikaaslastega hästi läbi.
Teised õpilased aitavad mind, kui seda vajan.

Õpilaste rahulolu koolikeskkonna erinevate aspektidega
Õppedistsipliin Minu klassis peetakse õppimist oluliseks.

Minu klassis kuulatakse, kui õpetaja räägib.
Toitlustus Olen rahul kooli sööklaga.

Olen rahul koolitoiduga.
Õpikeskkond Olen rahul õppematerjalidega (nt õpikud ja töövihikud), mida koolis

kasutatakse.
Olen rahul klassiruumidega.

Liikumisvõimalused koolis Saan iga päev vähemalt mõnes vahetunnis õue minna.
Tundides ei pea ma kogu aeg istuma, vaid saan vahepeal liikuda, nt
rühmatööd tehes või ülesandeid lahendades.
Õpetajad julgustavad meid vahetunnis aktiivselt liikuma.

Õpilaste hinnangud õppimisega seotud aspektidele
Ennast juhtiv õppimine Ma oskan leida viisi, kuidas mind huvitavad asjad endale selgeks teha.

Mulle meeldib välja mõelda, kuidas mõnda rasket ülesannet lahendada.
Õppides kontrollin ise üle, kas ma olen asja korralikult selgeks saanud.

Küünilisus Ma ei taha enam koolis õppida.
Õppimine ei huvita mind enam.
Tunnen, et õppimine on täiesti mõttetu.

Kurnatus Koolimured ei lase mul tihti magama jääda.
Tunnen, et olen koolitöödega üle koormatud.

Õpilaste rahulolu kooliväliste aspektidega
Kodune keskkond Minu vanematel on aega, et minuga rääkida.

Minu vanemad küsivad minu koolipäeva kohta.

Õpilaste hinnang kooli mainele
Kooli maine Olen uhke, et õpin just selles koolis.

Soovitaksin oma kooli ka teistele õpilastele.
Minu koolil on hea maine.

Muutuv õpikäsitus - õpilaste hinnangud aktiviseerivate õppemeetodite kasutamisele koolis
Arengut toetav tagasiside Õpetajad selgitavad mulle, mida ma olen teinud hästi.

Õpetajad selgitavad mulle, mida ma saaksin paremini teha.
Individuaalne tunnustamine Õpetajad julgustavad õpilasi väljendama oma eriarvamusi ja neid selgitama.

Õpetajad tunnustavad ka nende õpilaste osalemist ja püüdlikkust, kelle
õpitulemused jäävad kesiseks.

Õppetöö mõtestatus Õpetajad toovad igas tunnis näiteid elust.
Uut teemat sisse juhatades selgitab õpetaja kus ja milleks neid teadmisi
kasutada saab.
Õpetajatel on tavaks kirjeldada õpitava materjali seoseid igapäevaeluga.

Koostöine õpetamine Teised õpetajad käivad meie tundides.
Meil käivad tunde andmas ka lapsevanemad.
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TABEL 2. 8. ja 11. klassi õpilaste küsitlustega hinnatud latentsed tunnused

Latentne tunnus Väited, millega latentset tunnust hinnati

Õpilaste kooliga rahulolu
Kooliga rahulolu Koolis on huvitav.

Tunnen ennast koolis hästi.
Enamasti lähen ma kooli hea meelega.

Õpilaste põhivajaduste rahuldatus
Autonoomia Tunnen, et saan koolis olla mina ise.

Tunnen, et saan õppida nii nagu ise parimaks pean.
Enesetõhusus Ma tunnen, et saan koolis antavate ülesannetega hakkama.

Olen kindel oma võimetes need õpingud lõpetada.
Seotus Kaasõppijad hoolivad minust.

Ma saan klassikaaslastega hästi läbi.
Teised õpilased aitavad mind, kui seda vajan.

Õpilaste rahulolu koolikeskkonna erinevate aspektidega
Õppedistsipliin Minu klassis peetakse õppimist oluliseks.

Minu klassis kuulatakse, kui õpetaja räägib.
Toitlustus Olen rahul kooli sööklaga.

Olen rahul koolitoiduga.
Õpikeskkond Olen rahul tunniplaaniga.

Olen rahul õppematerjalidega (nt õpikud ja töövihikud), mida koolis
kasutatakse.
Olen rahul klassiruumidega.

Liikumisvõimalused koolis Saan iga päev vähemalt mõnes vahetunnis õue minna.
Tundides ei pea ma kogu aeg istuma, vaid saan vahepeal liikuda, nt
rühmatööd tehes või ülesandeid lahendades.
Õpetajad julgustavad meid vahetunnis aktiivselt liikuma.

Õpilaste hinnangud õppimisega seotud aspektidele
Ennast juhtiv õppimine Kui mõni asi mind tunnis huvitab, siis otsin selle kohta pärast lisainfot, et

asjast rohkem teada saada.
Kui mõni õpitav asi on mulle oluline, siis õpetajad aitavad mul sellega
põhjalikumalt tegeleda.

Küünilisus Ma ei taha enam koolis õppida.
Tunnen, et olen kaotanud huvi õppimise vastu.
Kahtlen pidevalt, kas mu õpingutel on mingit mõtet.

Kurnatus Kooliga seotud probleemide tõttu magan öösel sageli halvasti.
Tunnen, et olen koolitöödega üle koormatud.

Õpilaste rahulolu kooliväliste aspektidega
Kodune keskkond Minu vanematel on aega, et minuga rääkida.

Minu vanemad küsivad minu koolipäeva kohta.

Õpilaste hinnang kooli mainele
Kooli maine Olen uhke, et õpin just selles koolis.

Soovitaksin oma kooli ka teistele õpilastele.
Minu koolil on hea maine.

Muutuv õpikäsitus - õpilaste hinnangud aktiviseerivate õppemeetodite kasutamisele koolis
Arengut toetav tagasiside Õpetajad selgitavad mulle, mida ma olen teinud hästi.

Õpetajad selgitavad mulle, mida ma saaksin paremini teha.
Individuaalne tunnustamine Õpetajad tunnustavad ka nende õpilaste osalemist ja püüdlikkust, kelle

õpitulemused jäävad kesiseks.
Õpetajad kiidavad nii parimaid õpilasi kui ka neid, kes parandasid oma
varasemaid tulemusi.

Õppetöö mõtestatus Õpetajad toovad igas tunnis näiteid elust.
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Uut teemat sisse juhatades selgitab õpetaja kus ja milleks neid teadmisi
kasutada saab.
Õpetajatel on tavaks kirjeldada õpitava materjali seoseid igapäevaeluga.

Koostöine õpetamine Teised õpetajad käivad meie tundides.
Meil käivad tunde andmas ka lapsevanemad.

TABEL 3. Õpetajate küsitlusega hinnatud latentsed tunnused

Latentne tunnus Väited, millega latentset tunnust hinnati

Õpetajate tööga rahulolu
Tööga rahulolu Olen oma tööga rahul.

Tunnen ennast tööl hästi.

Õpetajate põhivajaduste rahuldatus
Autonoomia Tunnen, et saan tööl olla mina ise.

Tunnen, et saan teha tööd nii, nagu ma ise parimaks pean.
Enesetõhusus (kompetentsus) Tunnen ennast tööl kompetentsena.

Tunnen ennast õpetades enesekindlana.
Minu ettevalmistus õpetaja tööks on piisav.

Seotus Ma saan kolleegidega hästi läbi.
Kolleegid aitavad mind, kui seda vajan.

Õpetajate rahulolu koolikeskkonna erinevate aspektidega
Juht - tagasiside Vahetu juht huvitub tagasiside saamisest.

Vahetu juht tunnustab mind hea töö korral.
Juht - koostöö edendamine Vahetu juht arendab töötajate seas meeskonnavaimu ja –hoiakuid.

Vahetu juht edendab töötajate vahelist koostööd.
Juht - nõudlikkus Vahetu juht ei rahuldu vähemaga kui parim.

Vahetu juht nõuab ainult parimat sooritust.
Õpetajate suhted õpilastega Õpilased suhtuvad minusse lugupidavalt.

Ma saan õpilastega hästi läbi.
Rahulolu ruumidega Olen rahul klassiruumidega.

Olen rahul õpetajatele mõeldud töö- ja puhkeruumidega.
Rahulolu digivahenditega Olen rahul digivahendite (arvutid, tahvelarvutid, robootikaseadmed jms)

kasutamise võimalustega õppetöö läbiviimiseks.
Olen rahul õppetöö läbiviimiseks kasutada olevate digiõppematerjalidega.
Olen rahul õppetöö läbiviimiseks vajaliku interneti kiirusega koolis.

Võimalused hariduslike
erivajadustega õpilaste
õpetamiseks

Meie koolis pakutakse õpetajatele tuge hariduslike erivajadustega õpilaste
õpetamiseks.

Meie koolis on võimalused õpi- ja käitumisraskustega õpilaste õpetamiseks.
Õpilaste füüsilise aktiivsuse

toetamine
Julgustan õpilasi vahetunnis aktiivselt liikuma.

On tavaline, et lasen õpilastel tunni ajal püsti tõusta, end sirutada ja veidi
liikuda (nt teen sirutuspause, rühmatöid, mängulisi tegevusi).

Õpetajate rahulolu kooliväliste aspektidega
Õpetajaameti maine Olen rahul õpetajate kuvandiga meedias.

Eestis väärtustatakse õpetajaid.
Hariduse maine ja ajakohasus Üldhariduse maine Eestis on hea.

Eestis antav üldharidus on ajakohane.
Rahulolu riikliku

hariduskorraldusega
Olen rahul õppekava suundumuste ja arengutega.

Olen rahul üldhariduse korraldusega Eestis.
Rahulolu koolipidaja ja

rahastusega
Olen rahul üldharidusõppe rahastamisega Eestis.
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Olen rahul koolipidaja (riik, kohalik omavalitsus või eraettevõtja) toetusega
koolile.

Õpetajate hinnang kooli mainele
Kooli maine Meie koolil on hea maine.

Olen uhke, et töötan just selles koolis.
Soovitaksin siin töötamist ka teistele õpetajatele.

Muutuv õpikäsitus - õpetajate hinnangud aktiviseerivate õppemeetodite kasutamisele koolis
Õppijate aktiivsuse toetamine Panen erineva tasemega õpilasi koos ülesandeid lahendama.

Suunan õpilasi ise teemakohast lisamaterjali otsima.
Rühmatööd ja grupiarutelud on minu tundide tavapärane osa.

Õppijakeskne õpetamine Uue teemaga alustades kontrollin testiga vm vormis, millised on kõigil
õpilastel vajalikud eelteadmised.
Lasen õpilastel valida ülesandeid, mis on neile jõukohased/huvipakkuvad.
Kasutan harjutamisel nõrgemate ja tugevamate õpilaste jaoks erineva
raskusega ülesandeid.

Õppetöö mõtestatus Mul on tavaks kirjeldada õpitava materjali seoseid igapäevaeluga.
Ma toon igas tunnis näiteid elust.

Õpioskuste toetamine Õpetan tunnis, kuidas saab õppides asju paremini meelde jätta.
Seletan õpilastele, kuidas planeerida oma õppimist väljaspool tunde.
Selgitan tunnis õpilastele, kuidas õpikust või muust materjalist oluline info
üles leida.
Õpetan, milliste võtetega (nt skeemid, märksõnad) saaks materjali või
ülesannet organiseerida ja endale arusaadavaks teha.

Koostöine õpetamine Annan kolleegidele tagasisidet nende tundide kohta.
Külastan kolleegide tunde.

Individuaalne tunnustamine Kiidan nii parimaid õpilasi kui ka neid, kes parandasid oma varasemaid
tulemusi.
Tunnustan õpilasi selle eest, et nad on varasemaga võrreldes juurde
õppinud.
Tunnustan ka nende õpilaste osalemist ja püüdlikkust, kelle õpitulemused
jäävad kesiseks.

TABEL 4. Lapsevanemate küsitlusega hinnatud latentsed tunnused

Latentne tunnus Väited, millega latentset tunnust hinnati

Lapsevanemate hinnang lapse rahulolule kooliga
Lapse rahulolu kooliga Minu laps tunneb end koolis hästi.

Minu laps tuleb enamasti koolist heatujulisena.

Lapsevanema hinnang lapse põhivajaduste rahuldatusele koolis
Lapse autonoomi Minu laps saab koolis toimuvas kaasa rääkida.

Minu lapse koolis toetatakse lapse iseseisvust ja ise otsustamist.
Minu laps saab koolis vabalt oma arvamusi ja ideid väljendada.

Lapse enesetõhusus Minu laps näitab üles huvi õppimise vastu.
Minu laps suhtub õppimisse tõsiselt.

Lapse seotus kaasõppijatega Minu laps saab oma klassikaaslastega hästi läbi.
Teised õpilased aitavad vajadusel minu last.
Minu lapsel on klassikaaslaste seas sõpru.

Lapse suhe õpetajatega Õpetajad hoolivad minu lapsest.
Minu lapse ja tema õpetajate vahel on head suhted.
Õpetajaid huvitab see, kuidas minu lapsel koolis läheb.
Õpetajad arvestavad õppetöös minu lapse vajaduste ja eripäradega.

Lapsevanema ja kooli suhted
Suhted klassijuhatajaga Probleemide puhul saan alati klassijuhataja poole pöörduda.

Lapsevanemana on mul kerge oma lapse klassijuhatajaga suhelda.

11



 

SA Innove  •  Lõõtsa 4, 11415 Tallinn  •  Registrikood 90008287 
Telefon: 735 0500  •  info@innove.ee  •  www.innove.ee 

 

Minu lapse klassijuhataja on minu jaoks vajadusel olemas.
Infolevik Saan õpetajatelt tagasisidet oma lapse tegevuse ja arengu kohta.

Saan koolis toimuva kohta infot (sh klassijuhatajalt, päevikust, koosolekult,
e-päevikust, kooli kodulehelt).
Saan infot oma lapse kodutööde ja hinnete kohta.

Lapsevanema rahulolu koolikeskkonna erinevate aspektidega
Õpiabi Minu laps saab vajadusel koolis järeleaitamistunde või konsultatsioone.

Minu lapse koolis tegeletakse andekamate laste arendamisega.
Õpi- või käitumisraskustega lapsed saavad minu lapse koolist abi.

Liikumisvõimalused koolis Minu lapse koolis on loodud õpilastele võimalused vahetunnis liikuda –
kasutada aulat/ võimlat/ õueala mängimiseks, tantsimiseks jms.
Minu lapse koolis on aastaringsed õuevahetunnid tavapärased.

Lapsevanema rahulolu kooliväliste aspektidega
Rahulolu põhiharidusega Eestis antav põhiharidus on ajakohane.

Olen rahul põhihariduse korraldusega Eestis.

Lapsevanema hinnang kooli mainele
Kooli maine Olen rahul, et minu laps õpib just selles koolis.

Soovitaksin oma lapse kooli ka teistele.
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4. klassi õpilaste tagasiside
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4. klassi õpilaste rahulolu koolikeskkonna erinevate aspektidega
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 Sinuga norinud

 või Sind mõnitanud

Teiste õpilaste
 poolt Sulle meelega

 haiget tehtud
 (löödud, tõugatud jms)

0% 25% 50% 75% 100%

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Ei ole kordagi Ühel korral Mitu korda

Joonis 13. Kiusamise kogemine koolis viimase kahe nädala jooksul
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3.1

2.8

Liikumisvõimalused
 koolis

0 1 2 3

Keskmine hinnang

Tallinna Saksa Gümnaasium Koolides keskmiselt

Joonis 14. Liikumisvõimalused koolis: hinnangu keskmised ja 95% usaldusvahemikud

17% 23% 58%

4% 16% 23% 55%

4% 5% 14% 22% 55%

5% 7% 18% 23% 47%

8% 8% 39% 36% 9%

7% 9% 30% 22% 33%

Mulle meeldib vabal
 ajal liikuda ja
 trenni teha

Tänu kehalisele
 kasvatusele tahan 
liikuda ka väljaspool

 seda tundi

Koolipäev on minu
 jaoks väsitav

0% 25% 50% 75% 100%

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

0% 25% 50% 75% 100%

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Ei ole üldse nõus Pigem ei ole nõus Natuke nõus ja natuke vastu Pigem olen nõus Olen täiesti nõus

Ei ole üldse nõus Pigem ei ole nõus Natuke nõus ja natuke vastu Pigem olen nõus Olen täiesti nõus

Joonis 15. Füüsiline aktiivsus

4. klassi õpilaste hinnangud õppimisega seotud aspektidele

3.8

3.7

Ennast juhtiv
 õppimine

0 1 2 3 4

Keskmine hinnang

Tallinna Saksa Gümnaasium Koolides keskmiselt

Joonis 16. Ennast juhtiv õppimine: hinnangute keskmised ja 95% usaldusvahemikud

2.5

2.5

1.8

1.6

Kurnatus

Küünilisus

0 1 2

Keskmine hinnang

Tallinna Saksa Gümnaasium Koolides keskmiselt

Joonis 17. Õpilase häiritus: hinnangute keskmised ja 95% usaldusvahemikud
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12% 19% 31% 26% 12%

13% 17% 31% 23% 16%Kui õpetaja räägib midagi,
 mis ei ole minu meelest õige,
 siis ma ütlen selle kohe välja

0% 25% 50% 75% 100%

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Ei ole üldse nõus Pigem ei ole nõus Natuke nõus ja natuke vastu Pigem olen nõus Olen täiesti nõus

Joonis 18. Kehtestamine

4. klassi õpilaste rahulolu kooliväliste aspektidega

4.5

4.4
Kodune keskkond

0 1 2 3 4

Keskmine hinnang

Tallinna Saksa Gümnaasium Koolides keskmiselt

Joonis 19. Kodune keskkond: hinnangu keskmised ja 95% usaldusvahemikud

4. klassi õpilaste hinnang kooli mainele

4.3

4.4
Kooli maine

0 1 2 3 4

Keskmine hinnang

Tallinna Saksa Gümnaasium Koolides keskmiselt

Joonis 20. Kooli maine: hinnangu keskmised ja 95% usaldusvahemikud

Muutuv õpikäsitus - 4. klassi õpilaste hinnangud aktiviseerivate õppemeetodite
kasutamisele koolis

2.4

2.3

3.6

3.5

3.8

3.7

4.2

4.2

Koostöine õpetamine

Õppetöö mõtestatus

Individuaalne
 tunnustamine

Arengut toetav
 tagasiside

0 1 2 3 4

Keskmine hinnang

Tallinna Saksa Gümnaasium Koolides keskmiselt

Joonis 21. Muutuv õpikäsitus - aktiviseerivate õppemeetodite kasutamine: 
 hinnangute keskmised ja 95% usaldusvahemikud
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8. klassi õpilaste tagasiside

80%

20%

Jättis vastamata

Vastas

Joonis 1. 8. klassi vastajate osakaal Teie koolis 2017/18 õppeaastal

8. klassi õpilaste kooliga rahulolu

3.1

3.3
Kooliga rahulolu

0 1 2 3

Keskmine hinnang

Tallinna Saksa Gümnaasium Koolides keskmiselt

Joonis 2. Kooliga rahulolu: hinnangu keskmised ja 95% usaldusvahemikud

8. klassi õpilaste põhivajaduste rahuldatus

3.7

3.8

4

4.1

3.5

3.5

Seotus

Enesetõhusus

Autonoomia

0 1 2 3 4

Keskmine hinnang

Tallinna Saksa Gümnaasium Koolides keskmiselt

Joonis 3. Põhivajaduste rahuldatus: hinnangute keskmised ja 
 95% usaldusvahemikud

18



 

SA Innove  •  Lõõtsa 4, 11415 Tallinn  •  Registrikood 90008287 
Telefon: 735 0500  •  info@innove.ee  •  www.innove.ee 

 

8. klassi õpilaste rahulolu koolikeskkonna erinevate aspektidega

3.1

3.5
Õppedistsipliin

0 1 2 3

Keskmine hinnang

Tallinna Saksa Gümnaasium Koolides keskmiselt

Joonis 4. Õppedistsipliin: hinnangu keskmised ja 95% usaldusvahemikud

29% 38% 27% 5%

9% 19% 33% 28% 12%
Õpetajaid huvitab see,

 kuidas mul koolis läheb

0% 25% 50% 75% 100%

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Ei ole üldse nõus Pigem ei ole nõus Natuke nõus ja natuke vastu Pigem olen nõus Olen täiesti nõus

Joonis 5. Õpilase ja õpetaja suhe

5% 11% 21% 36% 27%

8% 10% 21% 31% 30%

6% 11% 26% 43% 13%

3% 5% 17% 35% 40%

Koolis on täiskasvanuid,
 kelle poole saan murega
 pöörduda (nt kooliõde,
 õpetaja, psühholoog)

Kui vajan, saan koolis
 õppimiseks lisatuge (nt
 järeleaitamise tunde,

 konsultatsioone)

0% 25% 50% 75% 100%

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Ei ole üldse nõus Pigem ei ole nõus Natuke nõus ja natuke vastu Pigem olen nõus Olen täiesti nõus

Joonis 6. Tugisüsteemide olemasolu koolis

3.3

2.8
Toitlustus

0 1 2 3

Keskmine hinnang

Tallinna Saksa Gümnaasium Koolides keskmiselt

Joonis 7. Toitlustus: hinnangu keskmised ja 95% usaldusvahemikud

3.5

3.6
Õpikeskkond

0 1 2 3

Keskmine hinnang

Tallinna Saksa Gümnaasium Koolides keskmiselt

Joonis 8. Õpikeskkond: hinnangu keskmised ja 95% usaldusvahemikud

19



 

SA Innove  •  Lõõtsa 4, 11415 Tallinn  •  Registrikood 90008287 
Telefon: 735 0500  •  info@innove.ee  •  www.innove.ee 

 

7% 14% 32% 30% 16%

16% 19% 33% 20% 12%

18% 34% 25% 16% 7%

16% 18% 28% 25% 13%

12% 36% 48%

4% 5% 16% 36% 39%

16% 45% 38%

6% 7% 18% 33% 36%

14% 30% 30% 14% 11%

24% 25% 24% 13% 13%

Koduseid ülesandeid
 on parasjagu

Kooli tualettruumid
 on puhtad ja korras

Olen rahul kooli
 raamatukoguga

Olen rahul kooli
 spordisaali ja 
-vahenditega

Minu klassis võiks
 olla vähem õpilasi

0% 25% 50% 75% 100%

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

0% 25% 50% 75% 100%

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Ei ole üldse nõus Pigem ei ole nõus Natuke nõus ja natuke vastu Pigem olen nõus Olen täiesti nõus

Ei ole üldse nõus Pigem ei ole nõus Natuke nõus ja natuke vastu Pigem olen nõus Olen täiesti nõus

Joonis 9. Muud koolikeskkonna aspektid

4% 41% 55%

9% 35% 54%

4% 61% 36%

10% 38% 50%

Kui palju suunavad õpetajad 
 Sind õppimisel nii koolis 

 kui mujal kasutama arvutit, 
 tahvelarvutit või nutitelefoni

Kui palju õpetatakse
 koolis õppimiseks vajalikke

 digioskusi (info leidmine
 ja kriitiline hindamine,

 riskid ja turvalisus,
 e-teenuste kasutamine jms)

0% 25% 50% 75% 100%

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Üldse mitte Liiga vähe Parasjagu Liiga palju

Joonis 10. Digioskuste õpetamine ja digivahendite kasutamine koolis
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6.8%

3.6%

8%

7.3%

10.2%

9.1%

18.7%

16.4%

47.7%

47.3%

57.1%

72.7%

65.4%

58.2%

...ei meeldi mulle, sest ei ole häid
digitaalseid õppematerjale.

...ei meeldi mulle, sest see ei aita mul
tulemuslikult õppida.

...ei meeldi mulle, sest õpetajad ei
oska digimaterjale ja -vahendeid hästi

kasutada.

...ei muuda õppetöös midagi olulist.

...meeldib mulle, sest nii saan kasutada
ja arendada oma digioskuseid.

...meeldib mulle, sest saan õppida
endale sobivas tempos, kohas ja ajal.

...meeldib mulle, sest see aitab muuta
õppimist huvitavamaks.

0 20 40 60

Protsent

Tallinna Saksa Gümnaasium Kõik koolid

Joonis 11. Õpilaste osakaal, kelle hinnangul arvuti kasutamine õppetöös
 nii koolis kui mujal...

13% 17% 52% 17%

4% 8% 27% 38% 23%Olen rahul koolis toimuvate
 huviringide ja muude noortele

 mõeldud tegevustega

0% 25% 50% 75% 100%

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Ei ole üldse nõus Pigem ei ole nõus Natuke nõus ja natuke vastu Pigem olen nõus Olen täiesti nõus

Joonis 12. Rahulolu koolis toimuvate huviringidega

Vastasid õpilased, kes on osalenud mõnes koolis toimuvas huviringis või muus noortele mõeldud tegevuses.

80% 13% 6%

70% 19% 5% 6%Märgi ära, mitu korda Sa
 kahe eelmise koolinädala jooksul

 mõnest tunnist põhjuseta puudusid

0% 25% 50% 75% 100%

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Mitte ühtegi korda Üks või kaks korda Kolm või neli korda Viis või enam korda

Joonis 13. Tundidest põhjuseta puudumine
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98%

88% 7% 6%

94% 6%

84% 10% 6%

83% 13% 4%

71% 16% 12%

96%

83% 11% 7%

Teised õpilased Sind
 Internetis solvanud

 või ähvardanud

Teised õpilased
 Sinu asju lõhkunud

 või Sinult midagi
 ära võtnud

Teised õpilased
 Sinuga norinud

 või Sind mõnitanud

Teiste õpilaste
 poolt Sulle meelega

 haiget tehtud
 (löödud, tõugatud jms)

0% 25% 50% 75% 100%

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Ei ole kordagi Ühel korral Mitu korda

Joonis 14. Kiusamise kogemine koolis viimase kahe nädala jooksul

2.8

3.2

Liikumisvõimalused
 koolis

0 1 2 3

Keskmine hinnang

Tallinna Saksa Gümnaasium Koolides keskmiselt

Joonis 15. Liikumisvõimalused koolis: hinnangu keskmised ja 95% usaldusvahemikud

5% 9% 5% 27% 54%

3% 5% 17% 25% 51%

15% 31% 31% 15% 7%

14% 16% 25% 23% 22%

20% 29% 48%

5% 21% 26% 45%

Mulle meeldib vabal
 ajal liikuda ja
 trenni teha

Tänu kehalisele
 kasvatusele tahan 
liikuda ka väljaspool

 seda tundi

Koolipäev on minu
 jaoks väsitav

0% 25% 50% 75% 100%

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

0% 25% 50% 75% 100%

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Ei ole üldse nõus Pigem ei ole nõus Natuke nõus ja natuke vastu Pigem olen nõus Olen täiesti nõus

Ei ole üldse nõus Pigem ei ole nõus Natuke nõus ja natuke vastu Pigem olen nõus Olen täiesti nõus

Joonis 16. Füüsiline aktiivsus

8. klassi õpilaste hinnangud õppimisega seotud aspektidele

3

2.9

Ennast juhtiv
 õppimine

0 1 2 3

Keskmine hinnang

Tallinna Saksa Gümnaasium Koolides keskmiselt

Joonis 17. Ennast juhtiv õppimine: hinnangute keskmised ja 95% usaldusvahemikud
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3.1

3.1

2.8

2.8

Kurnatus

Küünilisus

0 1 2 3

Keskmine hinnang

Tallinna Saksa Gümnaasium Koolides keskmiselt

Joonis 18. Õpilase häiritus: hinnangute keskmised ja 95% usaldusvahemikud

13% 40% 29% 9% 9%

19% 27% 26% 15% 12%Ma ütlen õpetajatele
 oma arvamuse välja ka

 siis, kui tean, et
 see neile ei meeldi

0% 25% 50% 75% 100%

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Ei ole üldse nõus Pigem ei ole nõus Natuke nõus ja natuke vastu Pigem olen nõus Olen täiesti nõus

Joonis 19. Kehtestamine

8. klassi õpilaste rahulolu kooliväliste aspektidega

4

4.2
Kodune keskkond

0 1 2 3 4

Keskmine hinnang

Tallinna Saksa Gümnaasium Koolides keskmiselt

Joonis 20. Kodune keskkond: hinnangu keskmised ja 95% usaldusvahemikud

8. klassi õpilaste hinnang kooli mainele

3.5

3.9
Kooli maine

0 1 2 3 4

Keskmine hinnang

Tallinna Saksa Gümnaasium Koolides keskmiselt

Joonis 21. Kooli maine: hinnangu keskmised ja 95% usaldusvahemikud
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Muutuv õpikäsitus - 8. klassi õpilaste hinnangud aktiviseerivate õppemeetodite
kasutamisele koolis

1.8

1.7

2.8

2.6

3.3

3.3

3.5

3.5

Koostöine õpetamine

Õppetöö mõtestatus

Individuaalne
 tunnustamine

Arengut toetav
 tagasiside

0 1 2 3

Keskmine hinnang

Tallinna Saksa Gümnaasium Koolides keskmiselt

Joonis 22. Muutuv õpikäsitus - aktiviseerivate õppemeetodite kasutamine: 
 hinnangute keskmised ja 95% usaldusvahemikud
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11. klassi õpilaste tagasiside

65%

35%
Jättis vastamata

Vastas

Joonis 1. 11. klassi vastajate osakaal Teie koolis 2017/18 õppeaastal

11. klassi õpilaste kooliga rahulolu

3.4

3.6
Kooliga rahulolu

0 1 2 3 4

Keskmine hinnang

Tallinna Saksa Gümnaasium Koolides keskmiselt

Joonis 2. Kooliga rahulolu: hinnangu keskmised ja 95% usaldusvahemikud

11. klassi õpilaste põhivajaduste rahuldatus

3.9

4.2

4.1

4.1

3.6

3.9

Seotus

Enesetõhusus

Autonoomia

0 1 2 3 4

Keskmine hinnang

Tallinna Saksa Gümnaasium Koolides keskmiselt

Joonis 3. Põhivajaduste rahuldatus: hinnangute keskmised ja 
 95% usaldusvahemikud

25



 

SA Innove  •  Lõõtsa 4, 11415 Tallinn  •  Registrikood 90008287 
Telefon: 735 0500  •  info@innove.ee  •  www.innove.ee 

 

11. klassi õpilaste rahulolu koolikeskkonna erinevate aspektidega

3.4

3.7
Õppedistsipliin

0 1 2 3 4

Keskmine hinnang

Tallinna Saksa Gümnaasium Koolides keskmiselt

Joonis 4. Õppedistsipliin: hinnangu keskmised ja 95% usaldusvahemikud

4% 21% 31% 29% 15%

9% 22% 32% 27% 11%
Õpetajaid huvitab see,

 kuidas mul koolis läheb

0% 25% 50% 75% 100%

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Ei ole üldse nõus Pigem ei ole nõus Natuke nõus ja natuke vastu Pigem olen nõus Olen täiesti nõus

Joonis 5. Õpilase ja õpetaja suhe

11% 17% 32% 38%

5% 10% 19% 34% 31%

13% 20% 38% 27%

5% 18% 37% 38%

Koolis on täiskasvanuid,
 kelle poole saan murega
 pöörduda (nt kooliõde,
 õpetaja, psühholoog)

Kui vajan, saan koolis
 õppimiseks lisatuge (nt
 järeleaitamise tunde,

 konsultatsioone)

0% 25% 50% 75% 100%

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Ei ole üldse nõus Pigem ei ole nõus Natuke nõus ja natuke vastu Pigem olen nõus Olen täiesti nõus

Joonis 6. Tugisüsteemide olemasolu koolis

3.5

3.9
Toitlustus

0 1 2 3 4

Keskmine hinnang

Tallinna Saksa Gümnaasium Koolides keskmiselt

Joonis 7. Toitlustus: hinnangu keskmised ja 95% usaldusvahemikud

3.6

3.6
Õpikeskkond

0 1 2 3 4

Keskmine hinnang

Tallinna Saksa Gümnaasium Koolides keskmiselt

Joonis 8. Õpikeskkond: hinnangu keskmised ja 95% usaldusvahemikud
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15% 15% 28% 30% 11%

10% 19% 33% 26% 12%

15% 47% 28% 9%

6% 11% 21% 32% 29%

6% 47% 45%

4% 12% 37% 45%

20% 33% 46%

5% 7% 15% 31% 41%

26% 21% 38% 9% 6%

20% 29% 23% 15% 13%

Koduseid ülesandeid
 on parasjagu

Kooli tualettruumid
 on puhtad ja korras

Olen rahul kooli
 raamatukoguga

Olen rahul kooli
 spordisaali ja 
-vahenditega

Minu klassis võiks
 olla vähem õpilasi

0% 25% 50% 75% 100%

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

0% 25% 50% 75% 100%

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Ei ole üldse nõus Pigem ei ole nõus Natuke nõus ja natuke vastu Pigem olen nõus Olen täiesti nõus

Ei ole üldse nõus Pigem ei ole nõus Natuke nõus ja natuke vastu Pigem olen nõus Olen täiesti nõus

Joonis 9. Muud koolikeskkonna aspektid

9% 89%

5% 22% 69% 4%

30% 45% 26%

17% 40% 41%

Kui palju suunavad õpetajad 
 sind õppimisel nii koolis 

 kui mujal kasutama arvutit, 
 tahvelarvutit või nutitelefoni

Kui palju õpetatakse koolis
 digioskusi (veebilehe või video

 loomine, turvalisus, 
autoriõigused, 

andmeanalüüs jms)
0% 25% 50% 75% 100%

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Üldse mitte Liiga vähe Parasjagu Liiga palju

Joonis 10. Digioskuste õpetamine ja digivahendite kasutamine koolis
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8.4%

8.5%

10.9%

10.6%

12%

10.6%

18.5%

27.7%

52.2%

57.4%

69.2%

59.6%

63.4%

68.1%

...ei meeldi mulle, sest ei ole häid
digitaalseid õppematerjale.

...ei meeldi mulle, sest see ei aita mul
tulemuslikult õppida.

...ei meeldi mulle, sest õpetajad ei
oska digimaterjale ja -vahendeid hästi

kasutada.

...ei muuda õppetöös midagi olulist.

...meeldib mulle, sest nii saan kasutada
ja arendada oma digioskuseid.

...meeldib mulle, sest saan õppida
endale sobivas tempos, kohas ja ajal.

...meeldib mulle, sest see aitab muuta
õppimist huvitavamaks.

0 20 40 60

Protsent

Tallinna Saksa Gümnaasium Kõik koolid

Joonis 11. Õpilaste osakaal, kelle hinnangul arvuti kasutamine õppetöös
 nii koolis kui mujal...

25% 54% 21%

4% 9% 22% 42% 23%Olen rahul koolis toimuvate
 huviringide ja muude noortele

 mõeldud tegevustega

0% 25% 50% 75% 100%

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Ei ole üldse nõus Pigem ei ole nõus Natuke nõus ja natuke vastu Pigem olen nõus Olen täiesti nõus

Joonis 12. Rahulolu koolis toimuvate huviringidega

Vastasid õpilased, kes on osalenud mõnes koolis toimuvas huviringis või muus noortele mõeldud tegevuses.

43% 49% 4%4%

60% 26% 8% 7%Märgi ära, mitu korda Sa
 kahe eelmise koolinädala jooksul

 mõnest tunnist põhjuseta puudusid

0% 25% 50% 75% 100%

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Mitte ühtegi korda Üks või kaks korda Kolm või neli korda Viis või enam korda

Joonis 13. Tundidest põhjuseta puudumine
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100%

94% 3%3%

98%

95% 3%

91% 6%

86% 8% 6%

98%

95% 3%

Teised õpilased Sind
 Internetis solvanud

 või ähvardanud

Teised õpilased
 Sinu asju lõhkunud

 või Sinult midagi
 ära võtnud

Teised õpilased
 Sinuga norinud

 või Sind mõnitanud

Teiste õpilaste
 poolt Sulle meelega

 haiget tehtud
 (löödud, tõugatud jms)

0% 25% 50% 75% 100%

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Ei ole kordagi Ühel korral Mitu korda

Joonis 14. Kiusamise kogemine koolis viimase kahe nädala jooksul

2.9

3.3

Liikumisvõimalused
 koolis

0 1 2 3

Keskmine hinnang

Tallinna Saksa Gümnaasium Koolides keskmiselt

Joonis 15. Liikumisvõimalused koolis: hinnangu keskmised ja 95% usaldusvahemikud

6% 10% 21% 60%

5% 16% 25% 52%

12% 17% 19% 29% 23%

17% 19% 22% 23% 19%

4% 21% 31% 42%

4% 19% 30% 46%

Mulle meeldib vabal
 ajal liikuda ja
 trenni teha

Tänu kehalisele
 kasvatusele tahan 
liikuda ka väljaspool

 seda tundi

Koolipäev on minu
 jaoks väsitav

0% 25% 50% 75% 100%

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

0% 25% 50% 75% 100%

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Ei ole üldse nõus Pigem ei ole nõus Natuke nõus ja natuke vastu Pigem olen nõus Olen täiesti nõus

Ei ole üldse nõus Pigem ei ole nõus Natuke nõus ja natuke vastu Pigem olen nõus Olen täiesti nõus

Joonis 16. Füüsiline aktiivsus

11. klassi õpilaste hinnangud õppimisega seotud aspektidele

3.3

3.4

Ennast juhtiv
 õppimine

0 1 2 3

Keskmine hinnang

Tallinna Saksa Gümnaasium Koolides keskmiselt

Joonis 17. Ennast juhtiv õppimine: hinnangute keskmised ja 95% usaldusvahemikud
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3.2

3.3

2.9

2.8

Kurnatus

Küünilisus

0 1 2 3

Keskmine hinnang

Tallinna Saksa Gümnaasium Koolides keskmiselt

Joonis 18. Õpilase häiritus: hinnangute keskmised ja 95% usaldusvahemikud

19% 31% 31% 12% 6%

17% 29% 26% 18% 10%Ma ütlen õpetajatele
 oma arvamuse välja ka

 siis, kui tean, et
 see neile ei meeldi

0% 25% 50% 75% 100%

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Ei ole üldse nõus Pigem ei ole nõus Natuke nõus ja natuke vastu Pigem olen nõus Olen täiesti nõus

Joonis 19. Kehtestamine

11. klassi õpilaste rahulolu kooliväliste aspektidega

4

3.9
Kodune keskkond

0 1 2 3 4

Keskmine hinnang

Tallinna Saksa Gümnaasium Koolides keskmiselt

Joonis 20. Kodune keskkond: hinnangu keskmised ja 95% usaldusvahemikud

11. klassi õpilaste hinnang kooli mainele

3.8

4
Kooli maine

0 1 2 3 4

Keskmine hinnang

Tallinna Saksa Gümnaasium Koolides keskmiselt

Joonis 21. Kooli maine: hinnangu keskmised ja 95% usaldusvahemikud
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Muutuv õpikäsitus - 11. klassi õpilaste hinnangud aktiviseerivate õppemeetodite
kasutamisele koolis

1.6

1.7

2.8

3

3.1

3.5

3.5

3.6

Koostöine õpetamine

Õppetöö mõtestatus

Individuaalne
 tunnustamine

Arengut toetav
 tagasiside

0 1 2 3 4

Keskmine hinnang

Tallinna Saksa Gümnaasium Koolides keskmiselt

Joonis 22. Muutuv õpikäsitus - aktiviseerivate õppemeetodite kasutamine: 
 hinnangute keskmised ja 95% usaldusvahemikud
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Õpetajate tagasiside

68%

32%
Jättis vastamata

Vastas

Joonis 1. Vastanud õpetajate osakaal Teie koolis 2017/18 õppeaastal

Õpetajate tööga rahulolu

4.3

4.6
Tööga rahulolu

0 1 2 3 4

Keskmine hinnang

Tallinna Saksa Gümnaasium Koolides keskmiselt

Joonis 2. Õpetajate tööga rahulolu: hinnangu keskmised ja 95% usaldusvahemikud

Õpetajate põhivajaduste rahuldatus

4.6

4.6

4.5

4.6

4.4

4.6

Seotus

Enesetõhusus

Autonoomia

0 1 2 3 4 5

Keskmine hinnang

Tallinna Saksa Gümnaasium Koolides keskmiselt

Joonis 3. Põhivajaduste rahuldatus: hinnangute keskmised ja 
 95% usaldusvahemikud
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Õpetajate rahulolu koolikeskkonna erinevate aspektidega

4.2

4.4

4.2

4.3

Juht - koostöö
 edendamine

Juht - tagasiside

0 1 2 3 4

Keskmine hinnang

Tallinna Saksa Gümnaasium Koolides keskmiselt

Joonis 4. Juht - tagasiside ja koostöö edendamine: hinnangute
 keskmised ja 95% usaldusvahemikud

3.7

3.8
Juht - nõudlikkus

0 1 2 3 4

Keskmine hinnang

Tallinna Saksa Gümnaasium Koolides keskmiselt

Joonis 5. Juht - nõudlikkus: hinnangute keskmised ja 95% usaldusvahemikud

6% 14% 40% 38%

4% 10% 19% 37% 30%

22% 48% 28%

6% 20% 37% 35%

Meie koolis koheldakse
 kõiki õpetajaid võrdselt

Saan koolis tehtavate
 otsuste langetamisel

 kaasa rääkida

0% 25% 50% 75% 100%

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Ei ole üldse nõus Pigem ei ole nõus Natuke nõus ja natuke vastu Pigem olen nõus Olen täiesti nõus

Joonis 6. Juht - kaasatus ja võrdne kohtlemine

4.5

4.6

Õpetajate suhted 
 õpilastega

0 1 2 3 4

Keskmine hinnang

Tallinna Saksa Gümnaasium Koolides keskmiselt

Joonis 7. Suhted õpilastega: hinnangu keskmised ja 95% usaldusvahemikud

3.9

3.1
Rahulolu ruumidega

0 1 2 3 4

Keskmine hinnang

Tallinna Saksa Gümnaasium Koolides keskmiselt

Joonis 8. Rahulolu ruumidega: hinnangu keskmised ja 95% usaldusvahemikud
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20% 50% 28%

5% 13% 33% 47%

6% 21% 71%

5% 10% 18% 31% 36%

Olen rahul kooli 
 raamatukogu
 teenustega

Olen rahul
 sportimisvõimalustega

 koolis

0% 25% 50% 75% 100%

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Ei ole üldse nõus Pigem ei ole nõus Natuke nõus ja natuke vastu Pigem olen nõus Olen täiesti nõus

Joonis 9. Rahulolu raamatukogu teenuste ja sportimisvõimalustega

3.9

3.2

Rahulolu
 digivahenditega

0 1 2 3 4

Keskmine hinnang

Tallinna Saksa Gümnaasium Koolides keskmiselt

Joonis 10. Rahulolu digivahenditega: hinnangu keskmised ja 95% usaldusvahemikud

6% 42% 40% 12%

6% 27% 42% 24%Minu oskused digivahendite 
 kasutamiseks õppe- ja 

 kasvatustöös on piisavad

0% 25% 50% 75% 100%

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Ei ole üldse nõus Pigem ei ole nõus Natuke nõus ja natuke vastu Pigem olen nõus Olen täiesti nõus

Joonis 11. Digivahendite kasutamise oskused

31% 33% 18% 16%

5% 33% 40% 13% 8%
Palun hinnake, kui

 sageli Te keskmiselt ühe
 kursuse käigus lasete
 õpilastel õppimiseks

 digilahendusi kasutada
0% 25% 50% 75% 100%

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Õpilased ei kasuta
 minu kursustel õppides
 digilahendusi

Mitte rohkem kui
 paaris tunnis

Kuni pooltes
 tundides

Rohkem, kui
 pooltes tundides

Peaaegu igas
 tunnis

Joonis 12. Digilahenduste kasutamine õppetöös

34



 

SA Innove  •  Lõõtsa 4, 11415 Tallinn  •  Registrikood 90008287 
Telefon: 735 0500  •  info@innove.ee  •  www.innove.ee 

 

93.4%

98%

66.5%

77.6%

35.1%

34.7%

53.4%

71.4%

27.2%

28.6%

93%

98%

39.7%

40.8%

13.8%

16.3%

66.9%

75.5%

29.1%

46.9%

Kasutan õpilastele hinnete, kodutööde ja sõnumite
edastamiseks kooli infosüsteemi (nt eKool,

Stuudium).

Olen andnud õpilastele tunnis või kodutööna
digikeskkonnas lahendatavaid ainealaseid

ülesandeid.

Olen digikeskkonnas (nt õpi- või
suhtlemiskeskkonnas) andnud õpilastele nõuandeid

õppimiseks.

Olen lasknud õpilastel teha oma töö tulemustest
arvutiga slaidi- või videoesitluse.

Olen lasknud õpilastel teha rühmatööd
digikeskkonnas (nt õpi- või suhtlemiskeskkonnas).

Olen suunanud õpilasi otsima Internetist infot (nt
tekste, pilte, skeeme, videoid).

Olen teinud õpilastele arvutis tunnikontrolli või
kontrolltöö.

Õpilased on hinnanud enda õppimise tulemusi
digikeskkonnas (nt blogis, e-portfoolios vm

õpikeskkonnas).

Õpilased on minu ülesandel teinud arvutiga
kirjalikke töid (nt kirjutanud kirjandi,

referaadi, arutluse).

Õpilased on pidanud minu tundides või kodutööna
tegema skeeme või graafikuid, looma või töötlema

pilte, heli- või videofaile.

0 25 50 75 100

Protsent

Tallinna Saksa Gümnaasium Kõik koolid

Joonis 13. Õpetajate oskaal, kes on selle poolaasta jooksul enda
 õppeaines kasutanud järgnevaid digilahendusi

3.7

3.5

Võimalused hariduslike 
 erivajadustega õpilaste 

 õpetamiseks

0 1 2 3

Keskmine hinnang

Tallinna Saksa Gümnaasium Koolides keskmiselt

Joonis 14. Võimalused hariduslike erivajadustega õpilaste 
 õpetamiseks: hinnangu keskmised ja 95% usaldusvahemikud

35



 

SA Innove  •  Lõõtsa 4, 11415 Tallinn  •  Registrikood 90008287 
Telefon: 735 0500  •  info@innove.ee  •  www.innove.ee 

 

15% 35% 28% 20%

10% 26% 37% 24%

4% 19% 54% 21%

3% 17% 43% 37%

23% 17% 25% 17% 19%

10% 20% 26% 23% 20%

Kool ja erinevad koolivälised
 spetsialistid sh politseinikud,

 nõustajad, arstid, psühholoogid,
 noorsootöötajad jt teevad
 hariduslike erivajadustega

 laste toetamisel head koostööd

Ma kohandan vajadusel 
 õppematerjale ja -meetodeid 

 hariduslike erivajadustega 
 õpilaste õpetamiseks

Olen saanud vajaliku õppe 
 hariduslike erivajadustega 

 õpilaste õpetamiseks

0% 25% 50% 75% 100%

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Ei ole üldse nõus Pigem ei ole nõus Natuke nõus ja natuke vastu Pigem olen nõus Olen täiesti nõus

Joonis 15. Õpetajate ja muude kooliväliste spetsialistide valmisolek
 hariduslike erivajadustega õpilastega tegelemiseks

3.8

4

Õpilaste füüsilise
 aktiivsuse toetamine

0 1 2 3 4

Keskmine hinnang

Tallinna Saksa Gümnaasium Koolides keskmiselt

Joonis 16. Õpilaste füüsilise aktiivsuse toetamine:
 hinnangu keskmised ja 95% usaldusvahemikud

9% 30% 57%

9% 17% 24% 30% 21%

27% 35% 27% 6% 6%

25% 27% 20% 13% 15%

Koolis toetatakse personali
 liikumisvõimalusi

Meie koolis on aastaringsed
 õuevahetunnid tavapärased

0% 25% 50% 75% 100%

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Ei ole üldse nõus Pigem ei ole nõus Natuke nõus ja natuke vastu Pigem olen nõus Olen täiesti nõus

Joonis 17. Liikumisvõimalused koolis

84% 12% 4%

89% 8% 3%

90% 8%

89% 8% 3%

84% 6% 10%

80% 13% 7%

Lapsevanemate poolt

Teiste õpetajate või
 juhtkonna poolt

Õpilaste poolt

0% 25% 50% 75% 100%

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Ei ole kordagi Ühel korral Mitu korda

Joonis 18. Õpetajate hinnang kiusamise kogemisele koolis
 viimase kahe nädala jooksul
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4% 7% 22% 37% 30%

5% 20% 41% 32%

4%4% 18% 74%

5% 10% 28% 55%

22% 44% 32%

6% 16% 40% 36%

20% 28% 50%

8% 15% 20% 25% 32%

6% 30% 28% 24% 12%

3% 21% 31% 30% 15%

Arenguvestlused on 
 mulle kasulikud

Olen rahul oma lepingujärgse 
 töökoormusega (nt täiskoormus, 

 osaline koormus)

Olen rahul tööks vajaliku 
 info liikumisega koolis

Klassides võiks olla 
 vähem õpilasi

Minu tööga kaasneb palju 
 igapäevast aruandlust

0% 25% 50% 75% 100%

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

0% 25% 50% 75% 100%

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Ei ole üldse nõus Pigem ei ole nõus Natuke nõus ja natuke vastu Pigem olen nõus Olen täiesti nõus

Ei ole üldse nõus Pigem ei ole nõus Natuke nõus ja natuke vastu Pigem olen nõus Olen täiesti nõus

Joonis 19. Muud koolikeskkonnaga seotud aspektid

Õpetajate rahulolu kooliväliste aspektidega

2.6

2.4
Õpetajaameti maine

0 1 2

Keskmine hinnang

Tallinna Saksa Gümnaasium Koolides keskmiselt

Joonis 20. Õpetajaameti maine: hinnangu keskmised ja 95% usaldusvahemikud

3

2.7

3.5

3.7

4

4.1

Rahulolu koolipidaja
 ja rahastusega

Rahulolu riikliku
 hariduskorraldusega

Hariduse maine ja
 ajakohasus

0 1 2 3 4

Keskmine hinnang

Tallinna Saksa Gümnaasium Koolides keskmiselt

Joonis 21. Rahulolu üldhariduse erinevate aspektidega: 
 hinnangute keskmised ja 95% usaldusvahemikud
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12% 35% 42% 8%

11% 29% 34% 20% 6%

17% 29% 25% 27%

6% 20% 31% 33% 9%

Olen rahul erivajadustega
 õpilaste tugisüsteemiga

 Eestis

Olen rahul oma 
 töötasuga

0% 25% 50% 75% 100%

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Tallinna Saksa Gümnaasium

Kõik koolid

Ei ole üldse nõus Pigem ei ole nõus Natuke nõus ja natuke vastu Pigem olen nõus Olen täiesti nõus

Joonis 22. Rahulolu muude kooliväliste aspektidega

Õpetajate hinnang kooli mainele

4.3

4.7
Kooli maine

0 1 2 3 4 5

Keskmine hinnang

Tallinna Saksa Gümnaasium Koolides keskmiselt

Joonis 23. Kooli maine: hinnangu keskmised ja 95% usaldusvahemikud

Muutuv õpikäsitus - õpetajate hinnangud aktiviseerivate õppemeetodite kasutamisele
koolis

4.6

4.6

3.1

2.6

4.3

4.3

4.4

4.6

3.8

3.5

4.1

4.2

Individuaalne
 tunnustamine

Koostöine õpetamine

Õpioskuste toetamine

Õppetöö mõtestatus

Õppijakeskne
 õpetamine

Õppijate aktiivsuse
 toetamine

0 1 2 3 4

Keskmine hinnang

Tallinna Saksa Gümnaasium Koolides keskmiselt

Joonis 24. Muutuv õpikäsitus - aktiviseerivate õppemeetodite kasutamine: 
 hinnangute keskmised ja 95% usaldusvahemikud
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Lapsevanemate tagasiside

Teie koolist osales küsitluses: 143 lapsevanemat

Lapsevanema hinnang lapse rahulolule kooliga

4

4

Lapse rahulolu
 kooliga

0 1 2 3 4

Keskmine hinnang

Tallinna Saksa Gümnaasium Koolides keskmiselt

Joonis 1. Lapse rahulolu kooliga: hinnangu keskmised ja 95% usaldusvahemikud

Lapsevanema hinnang lapse põhivajaduste rahuldatusele koolis

4

3.9

4.3

4.4

4

3.9

3.8

3.7

Lapse suhe
 õpetajaga

Lapse seotus
 kaasõppijatega

Lapse enesetõhusus

Lapse autonoomia

0 1 2 3 4

Keskmine hinnang

Tallinna Saksa Gümnaasium Koolides keskmiselt

Joonis 2. Lapse põhivajaduste rahuldatus koolis: 
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4% 7% 21% 40% 27%
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Joonis 17. Muud koolivälised aspektid
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4. klassi õpilaste avatud vastused

Kõigepealt palun lisa või täpsusta neid asju, mis sulle koolis meeldivad.

1 mulle meeldib meie kooli söök
2 õpetajad on toredad.kool on ilus ja normaalne.
3 Meie kool on suur. Õpetajad on päris toredad.
4 Head sõbrad, piisavalt vaheaegu, toredad õpetajad.
5 Õpetajad on väga toredad. Tunnid on toredad.

6 Klassid ja õpetajad.
7 Mulle meeldib õppida ja sõpradega mängida.
8 kehalise tund on alati tore ja lähen sinna heameelega
9 tunnid sest ned on huvitavad
10 mulle meeldib koolivorm, klassikaaslased ja vaheaeg

11 Mulle meeldivad koolis mu sõbrad õpetajad on lahked jne.
12 Kehalise tund on alati lõbus ja ka inglis keele tund on tore.
13 Mulle meeldib klassiga ekskursioonidel käia.
14 Enamus õpetajad ja klassikaaslased. Õpetajad selgitavad, mis oled valesti teinud.
15 Magustoidud

16 paljud õpetajad ja klassikaaslased.
17 Mulle meeldib teitega olla koolis ja mängida.
18 Et siin on väga head õpetajad, õppeprogramm ja see kool on seest ka väga ilus.
19 mulle meeldivad õpetajad ja õpilased.
20 Meeldib see,et õpetajad on lahked ja selgitavad asju kui vaja.

21 Õpetajad,tunnid
22 Mulle meeldib, et meie koolis on palju häid õpetajaid ja ,et ma saan osaleda paljudel võistlustel.
23 Mulle meeldib koolis veel õpetajad ja õpilased.
24 Huviringid.
25 Õpikapsel

26 Mulle meeldib et meie õpetaja laseb töid teisel päeval teha kui sull ei ole see päris hästi selge.Mulle
meeldib et meie klassis ei ole kaklusi.Mulle meeldib et meie koolis on rahvatantsu ring.

27 Meeldivad inimesed,õpetajad
28 õpikapslid, klassikaaslased
29 klassiruumid
30 Mulle meeldib kooli toit. Mulle meeldivad ka meie klassiruumid.

31 meeldivad õpetajad, sõbrad,õpilased
32 Mulle meeldib et see kool on hästi korrastatud ja siin on enamasti toredad õpetajad.
33 Mulle meeldib et ma õpin lisaks inglise keele ja vene keele õpin ma veel saksa keelt ja see annab mulle

tulevikus parma hariduse!
34 mne nravitsya uroki fizkulturi
35 Mulle meeldivad kooli vahetundide pikkused. Mulle meeldivad õpetajad minu klassis.

36 sõbrad
37 Mulle meeldib siin koolis olla sest siin on toredat õpetajad õpilased ja huvi ringid
38 Mulle meeldib kehaline kasvatus,sest me mängime seal.
39 õppimine,sõbrad,õpetajad
40 puu töö meeldib mulle väga.

41 õpikapslid
42 Õpilaskapslid, kehalise tunnid
43 mulle meeldivad väga õpi kapslid.see kool on väga ilus ja tore.siin koolis on toredad tunnid.
44 Olen kooli söögiga täitsa rahul kuna seal on tehtud toit ise ja see ei ole külm,siin on veel ju mu sõbrad.
45 Mulle meeldib raamatukogu.
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46 Mulle meeldivad koolis õpetajad,klassikaaslased ja kõik muu.
47 klassiõed,mõned õpetajad,klassi ekskursjoonid
48 tunnid eriti keka tunnid ja sõbrad
49 Sõpradega mängida,õppida,käia ringides,rääkida sõpradega,õpetajad
50 Sõbrad,osad kooli ained ja osad õpetajad

51 Mulle meeldib kooli toit ja õpetajad.
52 mulle meeldbib et mul on palju toredaid sõpru.
53 Mulle meeldib ise kool,mulle meeldivad mu klassikaaslased ja õpetajad.Olen rahul koolitoiduga.
54 minu klassikaaslased on üsna toredad, ja kooli ujula on lahe ka, ma käin seal ujumistrennis.
55 Mulle meeldivad sõbrad ja see et koolis saab targaks ning loodusõpetus on väga huvitav.

56 Mulle meeldib ,et saab sõbradega mängida vahedunnil,ja tunnis saab rahulikult mõelda.
57 mulle meeldivad koolis kehaline ja vahetunnis kulli mängimine.
58 mulle meeldivad tunnid kehaline kasvatus,arvuti õpetus ja ka vahetunnid ja see on kõik.
59 mulle meeldivad mu sõbrad, mulle meeldib enamasti kooli sööklatoit ja õpetajad ka.
60 Mulle väga meeldivad kooli sõõklas magustoidud.

61 Mulle meeldib kooli juures see,et siin on palju häid sõpru ja õpetajasid.
62 Mulle meeldib kehalise kasvatuse tund ja arvuti õpetus.
63 Mulle meeldib, et pannakse suurt rõhku keeltele ning [***]. ka keegi ei kiusa mind ega ole tõrjuv. On

tunde, kus on tore.
64 Söök,klassiruumid,õpetajad,tunnid.
65 Mulle meeldib õpetajad, klassiõed ja vennad, õpikapslid, klassid, tunnid.

66 Mulle meeldivad õpedajad,klassikaaslased,õpikapslid ja tunnid.
67 õpikapslid,raamatukogu ja klassiruumid
68 Programm.
69 Mulle meeldib see,et meie koolis on õpikapslid.
70 Õpikapslid ,sest seal on hea istuda.

71 Mulle meeldib see, et meil on oma kehalise tunni jaoks võimla, jõusaal ja staadion. mulle meeldib ka see,
et me saame koolis olla kui meil on tunnid läbi.

72 klassikaaslased,õpetajad,üritused
73 söökla
74 Mulle meeldib vahetund,kehalise kasvatuse tund.

Ja siia neid asju, mis Sind koolis häirivad.

1 Meie kooli kisa
2 et minu pinalit on lõhutud
3 Mind ei häiri ükski asi
4 Mõned klassikaaslased.
5 Mulle ei meeldi õpetajad kes riidlevad.

6 Paljud küsivad minult midagi,võtavad mu asju ja tahavad mu nutiseadmetega mängida.
7 wc on vahel mustad
8 mind häirib see et kui tunni ajal keegi jookseb või karjub ukse taga
9 ei olegi.
10 kiusamine,lobisemine,õiendamine,ülbus,salatsemine.

11 Mind häirib nii vara kooli minemine.
12 Söök ei ole väga hea, kooli wc pole väga puhas ja korras.
13 Alumised korrused
14 Õpetajad annavad nii palju õppida et vahel õpin ööni, koolitoit ei meeldi mulle, õpetajad ei lase tihti

vahetundi minna vaid käsevad mingit ülesannet teha.
15 Mulle häirib karjumine vahetunnis.
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16 Koolis võiks koolilõuna parem olla ja mõned arvutid ja smart tahvilid ei tööta kuigi hästi ja tänu sellele ei
saa õpetajad meile kõike seletada.

17 1 ja 2 klass on suht lärmakad ja osad õpetajad lihtsalt naeratavad selle peale ja kool algab päris vara.
18 See et väiksemad lapsed lärmavad.
19 Et mõni õpilane läheb vahepeal tühja peale närvi.
20 Mind häirib see ,et WC on tihti räpane.

21 Kool algab liiga vara.
22 Söökla toit,mõned õpetajad
23 Mitte midagi
24 Et esmaspäeval oleks kott nagu telliskive täis.Et ühel päeval on näiteks kaks kontroll tööd.
25 Ei meeldi üksikud õpetajad,koolitoit,üksikud õpilased

26 mitte midagi
27 tualetid
28 Mind ei häiri koolis midagi.
29 häirivad üksikud õpetajad ,koolitoit ja üksikud õpilased
30 Mulle ei meeldi väga koolitoit ja kuna meil ei ole eriti tore muusikaõpetaja siis mulle ei meeldi ka muusika

tund.

31 Mind häirib koolis ainult üks asi.See on meie muusika õpetaja kes on meie vastu liiga kuri ja ta räägib
vahest hoopis teisest teemast kui üldse vaja oleks.

32 netu
33 Väikeste laste lärm vahetunni ajal.
34 vahebeal on liga paliu õpida
35 Mitte midagi mind ei häiri

36 Lärm ja see et muusikaõpetaja ei seleta uut teemat selgelt.
37 muusika tund,sest õpetaja on liiga kuri
38 kodused tööd natuke.
39 ei häiri midagi
40 Mõnikord klassikaaslased või keegi mitte meie klassist

41 mõned kiusavad poisid.
42 Midagi.
43 Ma arvan et tunde on liiga palju.
44 Mind ei häiri koolis misgi.
45 liiga palju on vahepeal õppida,muusika tund

46 ei
47 Mitte midagi
48 Mind on väga harva kiusatud ja vahepeal on liiga palju õppida
49 Mind häirib see ,et vahe peal on wc-d mustad.
50 et ma vahe peal sõbradega tülli.

51 WC ei ole eriti korras,mõned augud on seinas sees.
52 mind üldiselt koolis ei häiri miski.
53 Vahepeal antakse liiga palju õppida ja kui sa saad halva hinde oled nii kurb.
54 see ,et vahetunnil kõik kisavad klassis
55 see kui teised minu vastu halvad on.

56 mind ei häiri miski koolis.
57 mulle ei meeldi kui keegi mind kutsub esimese klassi juntsuks kuigi olen neljas klass.
58 Koolis on palju kisa.
59 Vetsud pole puhtad.
60 mind ei häiri midagi

61 Õpilased mõnedes tundides liiga palju segavad tundi. Räägivad vahel halba neist õpetajatest, kes on väga
head, toredad ja professionaalsed. Vahel spikerdavad. Lisaks nad räägivad rumalusi. ka on koolis mõnes
tunnis VÄGA igav.
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62 Koolivorm.
63 See, et õpetajad ei kuula mind ära.
64 Mitte midagi
65 Klassi kaaslased.

66 Söökla söök on vahel külm ja kartulipüree on tükiline.Näiteks on veel suppides juurviljad ja köögiviljad on
vahest külmad. Õpikapslites on vahest ka täid.

67 Poistel ja tüdrukutel on käsitöö eraldi, sest kui tudrukud peavad tikkima siis peavad seda poisid ka ja kui
poisid peavad puutööd tegema siis peavad tüdrukud seda ka tegema.

68 Kuna meil on suur kool ja palju õpilasi siis on meil kool liiga lärmakas (mul lihtsalt vahepeal hakkab pea
valutama). ja seda et paljud söövad nätsu ja põhimõtteliselt igal pool on nätsu kinni pantud(nt laua all,
tooli all, radiaatori küljes).

69 müra,karjumine,jooksmine,
70 pole
71 Mõnikord mind häirivad õpetajad

8. klassi õpilaste avatud vastused

Kõigepealt palun lisa või täpsusta neid asju, mis sulle koolis meeldivad.

1 Mulle meeldib see et koolis on sõbralikud ja toredad õpetajad
2 Kool on väga sõbralik
3 opetajad ja opilased
4 õpetajad lubavad koolist puududa või minna reisile
5 Mulle meeldib , et õpetajad annavad erinevaid ülesandeid ja näpunäiteid kuidas on kergem õppida.

6 raamatukogu
7 Meie koolis on väga palju häid õpetajaid ja toredad õpilasi.
8 Mulle meeldib see, et minu koolis on ühtehoidev seltskond. Juhtkond ning direktor suudavad õpilastega

samastuda ning aitavad korraldada huvitavaid üritusi.
9 Meie kooli pühendumus spordile ja erinevatele spordialadele. Meie õpetajad on parimad ja väga sõbralikud

ja üleüldse on meil sõbralik kool.
10 Klass on tore, samuti õpetajad ja kool

11 Teatud õpetajate suhtumine ja käitumine
12 toredad inimesed, asukoht
13 Mulle meeldivad klassikaaslased, õpetajad ning üldiselt mõned õppeained.
14 Mõned inimesed kes siin käivad, mõned (mitte kõik) õpetajad ja õpikapslid.
15 Sõbrad Mõned õpetajad

16 mulle meeldib väga meie kooli roheline mõtlemine ja kui lahedad meie õpetajad on. samuti meeldib mulle,
kui lahedaid asju õpilased on kooli seinte kaunistamiseks välja mõtlenud ja kui toredaid üritusi meil on,
mulle meeldib meie täiega swag direktor ja kui savage ta on.

17 mulle meeldib kooli keskkond
18 sõbrad ja mõned õpetajad
19 Sõbrad, keele võimaluse, võimalus jääda gümnaasiumi
20 Sõbrad, keelelised võimalused, võimalus jääda otse gümnaasiumisse õppima samasse kooli

21 Meeldib direktor ja õpilasesindus. Üritused pole igavad ja venivad, vaid on teinekord üpris lahedad, vahel
ka informeerivad. Kindlasti meeldivad 20-minutilised vahetunnid.

22 mulle meelidb minu matemaatika õpetaja [***] osad õpetaja hoolivad sinust õpetajad selgitavad sulle uue
teema ära ja aitavad kui vaja koolis on õpikapslid kus on mugav istuda meie koolis on palju erinevaid
võimalusi mida teha

23 Meeldib, et korraldatakse teatud tähtpäevade ajal väga toredaid üritusi.
24 Õppimine on kerge ja vähe kodutöid
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25 õpetajad

26 Ma saan suhelda endavanustega ja kui ma teen midagi väga hästi siis vahepeal mind ka tunnustatakse.
27 seltskond
28 Saksakeelne osakond on selle kooli parim osa, õpivõimalused, õpetajad ja ühiskod osakonna koosseisus on

parim.
29 Klassikaaslased Sõbralik keskkond
30 3. ja 4. korrus, enamus õpetajad, võimla, aula, direktor, mitte palju kodutööd, hea tunniplaan

31 Matemaatika, Keemia, Füüsika, Bioloogia, toredad õpetajad
32 et mul on siin sõbrad ja klassikaaslased, enamus õpetajad on toredad
33 klassikaaslased ja sõbrad ja enamus õpetajad
34 Klassijuhataja suhtumine meie klassi.
35 et kui pole minu jaoks just paeim aine, siis hea õpetaja suudab ikka selle heaks teha. Hea klassijuhataja

36 Mõned on õpetajad lahked ja mõistvad, koolikaaslased on toredad ja abivalmid
37 Klassikaaslased on head, õpetajad on head,pole väga palju kodutöösid
38 Sõbrad
39 Võimalus õppida saksaosakonnas
40 Mulle meeldivad koolis maalingud ja plakatid seinte peal, õpikapslid, milles saab vahetundides istuda ning

ka see, et meie koolis on koridorid puhtad.

41 võimla, õpetajad, direktor, klassikaaslased
42 Mulle meeldib, et meie koolis on võimalik õppida saksa keele kallakuga.
43 Õpilased on enam-vähem sõbralikud. Õpetajad on vastutulelikud.
44 Head kaasõpilased ja õpetajad.

Ja siia neid asju, mis Sind koolis häirivad.

1 Pole asju mis mind koolis häirivad
2 õpiprogram
3 pole renoveeritud ja wc haiseb
4 Mõned tunnid on igavad, sest õpetaja üksi räägib kuigi võiks terve klassiga koos arutleda. Koolivetsude

korrasolek ei ole kõige parem ja puhtam.
5 tualettid

6 meile antakse rohkem kontrolltöid kui seadus lubab.
7 Meie kool võiks rohkem jalgpallile keskenduda. Praegu meil on väljas 2 korvpalliväljakut ja meie kool

keskendub korvpallile väga. Võiks teha 1 korvaplliväljaku jalgpalliväljakuks.
8 Kõvasti räägitav klassikaaslased
9 Klassikaaslased, kes ei lase õppida ja segavad teisi õpilasi. Teatud õpilased kes suitsetavad tundides ja

teevad muid teatuid illegaalseid asju. Viimaks see, et õpilased vaidlevad õpetajatele vastu
10 wc,garderoob ja 1 ja 2 korrus

11 Enamasti häirib mind müra, mida algklassi lapsed tekitavad.
12 Mõned inimesed kes siin käivad, mõned (mitte kõik) õpetajad, mõnikord koolitoit ja vahepeal üks teatud

garderoobutädi.
13 Lärmakad lapsed Raske koolitöö
14 mind häirivad [***](saksa keele õpetaja,kes nõuab liiga palju ja kes paneb hindeid ja kohtleb õpilasi selle

järgi palju need talle meeldivad), meie kooli sööklatädid(osad on täitsa toredad aga osad on õelad), et
talvel sisaldab igat toitu kala nagu polekski koolil millegi muu jaoks raha, mind häirib miksikese karuke,
kes mulle iga vale vastuse eest mõnitavalt otsa vaatab, mind häirib meie kooli koolikell(võiks muuta) ja
mind häirib see et meie koolis ei saa hispaania kellt õppida.

15 liiga palju õppimist

16 koolitööd, söögitädid ja mõned õpetajad
17 Kooli söök
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18 Kooli söök, kooli sööklatädid(osad)
19 Sööklas peab söögi saamiseks olema õpilaspilet või toidutalong.
20 nõmeda ülbitsevad õpetajad keda ei huvita sinu arvamus ja sõimavad sind sööklas on kala mis mulle ei

maitse ja see om liiga tihedalt see kala maitseb nagu muda karjuvad väiksed lapsed kes ülbitsevad sinuga
nagu tahaks rahulikult olla vahetunnis aga ei nad karjuvad nagu segased mulle ei meeldi miksikese karuke
kes mind iga vale vastuse eest mõintab meil võiks olla tunde arvutiklassis

21 Tundide sisu on vahel veidi häiriv.
22 klassikaaslased
23 kodutööd
24 Pikad koolipäevad, hommikuti vara kooli tulemine. Samuti häirivad ka rühmatööd.
25 oppimine

26 Teatud iseloomujoontega inimesed paraleelklassidest, kes häirivad. Teatud Eesti õppejõud.
27 Müra
28 1. ja 2. korrus, söökla, sööklatädid, koolitoit,
29 [***] klassivennad
30 vetsud, sööklatädid, esimene ja teine korrus

31 vetsud, söökla töötjad, esiemene ja teine korrus
32 Mõned õpetajad arvavad, et õpime ainult nende ainet ning arvavad, et see on kõige tähtsam. Ja annavad

palju õppida.
33 Plaju kodutöid,
34 Esimese kahe korruse tualettruumid on väga koledad ja ebameeldivad, mõnda õpetajat ei huvita, kui

mingil päeval on juba 1 või 2 kontrolltööd ees ja paneb ikkagi enda töö veel sinna otsa
35 8 tundi päevas

36 Palju kodutöid,toit ning esimese ja teise korruse vetsud
37 Liiga lärmakas
38 Kohati on lärmakas ja kuna meie koolis on palju inimesi, siis on vahepeal raske ringi liikuda.
39 koolitoit
40 Mind häirib, et meie kool on suhteliselt lagunenud olekus.

41 Õpikuid on liiga palju mistõttu on koolikott üsna raske ja tekitab selja- ja õlavalusid. Talveveerandil võiks
olla rohkem spordi harrastamis variante, mitte ainult suusatamine.

42 Arvan et suur osa õpingutest ei pruugi mind edasises elus palju aidata.

11. klassi õpilaste avatud vastused

Kõigepealt palun lisa või täpsusta neid asju, mis sulle koolis meeldivad.

1 Hea ja suhteliselt kokkuhoidev klass. Mulle meeldivad õpetajad, kes annavad oma tunde südamest. Kool
on turvaline rutiin.

2 juhtkond on tore
3 Puhvet, valikained
4 Sõbrad, teised toredad inimesed, vahetunnid, söögivahetund
5 *sõbrad *söök

6 osad õpetajad on väga toredad. meil on huvitavaid üritusi koolis, mis teevad halli koolielu natuke
värvilisemaks. koolis tullakse mulle vastu ja toetatakse kui mul on raske

7 koolipere
8 Inimesed ja õpetajad.
9 Keskonnasäästlik lähenemine ja innovatiivsus
10 Kõik

11 Õpikapslid, söök, mõnus kekskkond
12 sõbrad
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13 Mulle meeldib, et koolis on olemas tugispetsialistid,kelle poole saab vajadusel pöörduda, hea õhkkond ja
õpetajad. Õpetajatega saab vajadusel rääkida, teha kokkuleppeid, saab teha järeltöid. Õpetajad on
vastutulelikud. Koolis on olemas kohad, kus saab vahetunnis istuda, soojemate ilmadega õue minna.

14 õhkkond on väga hea ja inimesed on sõbralikud ja avatud
15 Mulle meeldib koolis see, et kõik toetavad ja pakkuvad abi, kui seda on vaja, nii õpetajad, kui ka õpilased.

16 Mulle meeldib koolis, sest koolis on toredad ja toetavad kaasõpilased,õpetajad on nõus vajadusel aitama
õppeaine paremaks teada saamiseks ja koolis on hea õhkkond ja erinevad võimalused vahetundi veeta (nt.
mugav istelava, kus saad oma sõpradega istuda.) Puuvilja ja köögivilja programm on koolis väga lahe.

17 Inimesed, keskkond,koolisöök, mugavus
18 söök, koolipingid, õpetjad
19 Õpikapslid
20 Mulle meeldib koolis sõbralik ja vaba õhkkond ning et eri klassid saavad omavahel hästi läbi, nt 11. klassid

ja 10. klassid. Suhtlus enamuste õpetajate ja õpilaste vahel on hästi mõnus ja vaba.

21 Võimalus õppida
22 õpetajad ja et nad on nii mõistvad teised õpilased
23 kõik
24 keele õppe,õpetajad,suhtumine,süsteem,direktor
25 Klassikaaslased, uued sõbrad, õpikeskkond

26 Tunnid, klassikaaslased
27 Ujumis võimalus, oma staadion. Võimlemisvõistlus. MUNOT. Õpilasesindus.
28 kunstitund, riigikaitse
29 Sõbrad
30 Sõbralik keskond ja toredad õpetajad.

31 riigikaitse
32 sõbrad
33 Õhkkond, valikained
34 Meeldib õpikeskkond ning õpetajate abivalmidus
35 Sõbrad
36 Mõistlik koormus, vaba õhkkond.

Ja siia neid asju, mis Sind koolis häirivad.

1 Mõnikord pole piisavalt mõistmist õpetajate poolt, kui rääkida just vaimsest tervisest ja ruumist, mida on
vaimse tervisega tegeledes vaja. Pole ka eriti soovi seda teemat tõstatada, kuna vastuargumente on
lõputult.

2 väikesed lapsed
3 Umbne klass, katkised toolid, halb wifi
4 Wifi on halb ja mul pole telefonis muud internetti, seega on digiasju (nt kahoot jms) raske teistega kaasa

mängida. Inglise keele tunnid ei meeldi ka ja et sööklas töötavad ainult venelased kes ei saa ühestki
eestikeelsest sõnast aru

5 *palju kodutöid ehk vaba aeg puudub *kõik ained on igavad (ei suuda õppida, halvad hinded) *koolikell
*liiga palju esitlusi rahva ees (”social anxiety”) *uurimistööd võiks mitte olla või siis vabatahtlik olenevalt
sellest, kas õpilane peab seda endale tulevikus vajalikuks või mitte *kehalises kasvatuses võiks aja peale
sunniviisilisi tegevusi mitte olla

6 vähene infovahetus kõigi osapoolte vahel
7 see et gümnaasium peab algklassidega koos olema ühes hoones- ideaal oleks ntks. see et gümn ja

põhikooli õpilased on 3-4 korrus ja algkool 1-2 ( umb. midagi sellist) Sama käib ka raamatukogu kohta.
gümnaasiumiõpilastel võiks koolis olla rahulik õppimisala. Raamatukogu seda ei võimalda, sest see
suletakse liiga vara või seal on noored õpilased, kes segavaid õpinguid. Väiksed lapsed teevad lärmi...

8 Karjuvad lapsed ehk (vähemalt) kuni 5. klassi õpilased võiksid õppida erineval korrusel kui gümnasistid
vms.
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9 kütmissüsteem on segane
10 Mind häirib, et väikesed lapsed (1.- 5.Klassid) vahetundides kõrvulukustavalt karjuvad ning teised

inimesed maha jooksevad. 11.klassis on õppetöö mahukas ning raske ja ka vahetunnis ei leia kohta, kus
oleks vaikne ning rahulik (k.a raamatukogu). Samuti leian, et puhvetivalik on liiga ebatervislik ning
võimalused olla taimetoitlane on halvad.

11 Pole sellist asja
12 Suhteliselt vähe liikumisvõimalusi.
13 karjuvad lapsed, kes jooksevad otsa ja supipäevad koolis.
14 remonti oleks vaja ja natuke paremat tunniplaani, näiteks reedeti ei ole eriti tähtsaid tunde
15 Lärmikas klass, mis vahepeal segab keskendumist, mõned õpetajad on kohati liiga nõudvad, selletõttu ka

palju kodutöid. Osad õpilased räägivad tihti õpilasi kõva häälega taga, mis häirib, tekitab ebameeldivust.
Vahepeal ei leidu koolis kohti, kus saaks näiteks vaikselt vahetundides õppida või rääkida telefoniga.

16 Häirib see, et õppetöö maht on väga suur. Kõik kontrolltööd satuvad ühele nädalale ning see on väga
kurnav.

17 liiga palju õppimist ja just kodutöid, võiksime teha rohkem koolis ja vähem kodus
18 Mind häirib see, et esimesel korrusel on vahepeal liiga lärmakas ning väiksesed lapsed jooksevad sihitult

ringi.
19 Koolis on mind häirinud juba pikka aega see, et vahetunnid on liiga mürarohked ja koolisööklas võiks

rohkem praepäevasid olla. Kodutöid on kohati väga palju ja mõningate suuremate projektide jaoks on
vahepeal lühike aeg, mille jooksul peab tegema.

20 karjuvad lapsed

21 karjuvad lapsed
22 väiksed lapsed
23 Kohati tekib tunne, et õpetajad arvavad, et ma õpin ainult nende ainet ja muid kohustusi pole üldse.

(koduste ülesannete maht) Supipäevad koolisööklas.
24 wc
25 kodutööd

26 toit
27 Klassiruumid vajavad remonti. Osades tundides tunnikorra puudumine.
28 Koolitoit on vahepeal mage ning maitsetu
29 Temperatuur, ebahügeenilised wc-d, pole suundasid.
30 Liiga palju lärmi, väiksed lapsed jooksevad ringi. Kooli puhvet on liiga kallis ja seal ei saa kaardiga maksta.

Klassiruumides pole konditsioneeri. Küttesüsteem võiks normaalselt töötada.

31 tunnid, laste kisa, passivad inimesed
32 ei häiri midagi
33 KODUTÖÖDE MAHT, AJAPUUDUS
34 Häirib mitte teadmatus ja organiseerimatus
35 Kodutööde maht

36 Häirivad klassikaaslased, tüütud tunnid, palju koduseidtöid
37 mõnikord on koolipäev liiga pikk

Õpetajate avatud vastused

Kõigepealt lisage või täpsustage palun neid asju, millega on Teie arvates hästi.

1 Suhted, koostöö õpetajate ja õpilaste vahel, spordibaasid, võistlustel ja olümpiaadidel osalemised,
õpetajate suhtumine töösse.

2 Meie kooli atmosfäär on väga sõbralik ja positiivne, toetav.
3 Kooli juhtkond usaldab õpetajat ja tema pedagoogilisi oskusi
4 haridus on Eestis hea,erinevaid õppimisvõimalusi on rohkesyi
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5 tööõhkkond, hea koostöö kolleegidega, võimalus ise otsustada ja vastutada

6 Töö kollektiiv on tore ja abivalmid. Lisaks on hea, et kool läheb remonti, mis tagab paremad võimalused
tundide läbiviimiseks.

7 Üldiselt ju ongi asjad hästi, aplju toredaid inimesi, suhtlemine toimib, info liigub, IT-vahendeid saab
kasutada.

8 Ma õpetan toredas koolis, kus on vahvad õpihimulised õpilased, toetavad lapsevanemad ja armsad ning
abivalmis kolleegid.

9 Hästi on see, et Eestis on haridus väärtustatud. Kui nüüd hariduse andjaid (koolid, muuseumid, õpitoad
erinevates keskustes) ka väärtustatakse, siis on kohe väga hästi.

10 kõiki vanu töötavaid asju/süsteeme ei ole õnneks ära lammutatud

11 On jäänud ka midagi vana ja traditsioonilist, sest kõike hästi toimivat pole mõtet laiali lammutada.
12 eesti haridusel on hea maine.
13 Eestis on väga hea põhikooli- ja gümnaasiumihariduse omandamiseks loodus suurepärane süsteem.

Kindlasti tuleks arendada kutseharidussüsteemi, kuna Eestis napib just kõige rohkem nende tööalade
tegijaid.

14 Kooli sisene vajalik info levib hästi ja on asjakohane. Suureks plussiks on võmalus oma aega ja tööd
planeerida ise.

15 Meie koolis on väga hea õhkkond, mis soodustab nii õpetamist kui ka õppimist!

16 Kolleegid ja juhtkond on väga toetavad ja abivalmid. Töökeskkond on postiivne. Info levib hästi.
17 Haridus ja haritus on väärtustatud.
18 Достаточно много. Атмосфера в школе очень положительная. Однозначно хочется возвращаться в

школу и продолжать работу. Благодаря этому и большинство учеников настроено положительно, на
достижение результата. Условия работы в общем и целом тоже хорошие: классы, дигитальные
возможность работы, возможности для занятий спортом и т.д. Если есть проблема или нерешенный
вопрос, администрация всегда поможет, ответит и поддержит.

19 Koostöö kolleegide ja lapsevanematega, suurte kogemustega ja oma tööd armastavad kolleegid, järjest
paranev digiõpe,õppimine väljaspool kooli.

20 Meie kool on uuendusmeelne, kolleegium koosneb paljudest erialaselt pädevatest kolleegidest. Toimub
palju üritusi, koolielu on väga mitmekesine, õpilased saavad arendada erinevaid võimeid ja oskusi.

21 Põhikooli õpialaste head tulemused PISA-s.,mis tähendab,et õpetajad töötavad tulemuslikult.
22 Meie koolis on hea atmosfäär töö tegemiseks.
23 Kolleegide omavahelised suhted Koolijuhi ja kolleegiumi suhted Õhkkond koolimajas Õppematerjalid

(õpikud, töövihikud, sõnaraamatud jms) Sportimise võimalused
24 Klassijuhatajatöö ja suhted lastevanematega, koostöö õpihimuliste õpilastega
25 Kolleegide omavaheline läbisaamine on hea. Koolidirektoriga olen väga rahul.

26 Klassis on suhteliselt normaalne õpilaste arv. Halb , et on suur ruumipuudus. Puudub oma koduklass ka
algkoolis.

27 Ma tunnen, et juhtkond ja kolleegid arvestavad minuga. Kooli õhkkond on positiivne Õpilased on sõbralikud
ja õpihimulised Erinevad üritused liidavad koolipere

28 Suhted kolleegidega,koostöö, väike paberimajandus, tugipersonali olemasolu , toetav juhtkond , saksa
osakond, spordikool

29 Digitaristuga, õpetajate omavahelise suhtlusega.

Ja nüüd neid asju, mis Teid oma töös või koolielus laiemalt häirivad.

1 Võimendatud emotsionaalne nõudlikkus.
2 Õpetaja tööd ei väärtustata ühiskonnas,samas nõudmised ja töökoormus meeletu.Äärmiselt pingeline, iga

sõna tuleb hoolega kontrollida ja see väsitab tunnis.
3 Riigipoolne alarahastamine Ühiskondlik negatiivsus
4 ruumipuudus,erivajadustega laste raskesti kaasaminemine üldklassi töösse
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5 Õpetajal võiks olla rohkem õigusi, kui laps korda rikub. Tagajärjed peaksid õpilase jaoks olema karmimad.

6 Kõige rohkem häirib mind, kui õpilane, kes peaks õppima väikelassis, pannakse tavaklassiga kokku.
Teiseks häirib mind, kui õpperuumi pannakse õpilased nii, et igal lapsel pole seal oma lauda ega tooli, et
õpetajale öeldakse, et õepatada võib igal pool, ja talle ei anta tunni jaoks klassiruumi. Järgmiseks häirib,
kui töökohustused ületavad üldtööaja, aga eks saab ju alati öelda, et ise sa töötad nii aeglaselt. See häirib.

7 Väike töötasu.
8 Häirib see, et liiga suur raskus haridusteel on jäetud koolile ja perekonna vastutus on väga väike. Ja nii

vaatab vanem kooli poole, et tehke minu lapsest tark ning tubli inimene.
9 kõigil spordivõistlustel osalemine, uskumatult palju põhjendusi puudumaks tundidest, tunduvalt rohkem

eripedagooge peaks olema kaasatud erivajadustega õpilaste õpetamisse
10 Valed otsused ja kiirustades. Suured juhid vahetuvad, puudub võimalus oma visioone ellu viia, juba uus ja

uued suunad. Meedia kuvand õpetajast... Ja õpetaja on lihtsalt inimene.

11 Õpetajaameti halb maine.
12 Õpetaja tööd kohati ei väärtustata.
13 Koolikeskkond võiks õpilastele pakkuda võimalust enda aega meeldivalt veeta, mis oleks inspireeriv

sotsiaalne ruum, turvaline ja mugav, lõõgastav (nt rohelust rohkem), keskkond peaks soosima mingite
uute kogemuste saamist (nt teiste teiste inimeste vaatamist, suhtlemist nendega, suhtlemiseks head
keskkonda) ja aktiivse tegevuse võimalust (näiteks lauatennis vms). Koolivahetunnid peaksid olema
õpilaste jaoks rohkem tõenduspõhiselt läbi mõeldud.

14 Arvamus, et kõike peab lapsele õpetama kool. Süüdistav toon, kui midagi pole ülihästi. Kuhu jääb vanema
vastutus/roll? Osa vanematest kipub probleemi ilmnedes või sellele tähelepanu pöörates õpetajat
kritiseerima/süüdistama (vanem ”teab” paremini, kuidas õpetada).

15 Большие классы (количество людей). Одна из аудиторий, в которой я работаю. Мелковые доски
менее эффективны, нежели маркерные, интерактивные доски. Отсутствие собственного кабинета,
где можно было бы сложить учебные материалы и не переносить их из аудитории в аудиторию.

16 Ruumikitsikus(puudub kaasaegne õpikeskkond).
17 Õpetajaskond on homogeenne, suhted õpetajate vahel on sageli negatiivsed, ei tunnustata üksteist,

väärtushinnangud on vanamoodusad. Õpetajate koormus on suur, õppematerjale ei ole- pole raha,
õpetajate töötasu on väike, omavalitsus kohtleb kooli väga halvasti ja ebaõiglaselt.

18 Õetajate ettevalmistus tööks koolis. Järjest enam tuleb kooli erivajadustega õpilasi. Nende õpetamiseks
jääb puudu vastavast kaadrist ja ka finantsidest.

19 Mind häirib tohutult teistest inimestest taga rääkimine.
20 Kohati töökeskkond(ruumid, vana mööbel, valgustus, internetiühenduse kiirus) Väga palju laialivalguvaid

ja suuremahulisi lisaülesandeid eriala piires, mis teeb nädala koormuse väga suureks. Vahete-vahel söökla
(toidu kvaliteet) Söökla

21 Kui tunnen, et mulle tehakse liiga ja õpilaste arvamus on tähtsam kui õpetaja oma
22 Häirivad tundi segavad õpilased ja nende vanemad, kes leiavad vigu ainult õpetajas.
23 Algklasside koormus oleks täiskoormus (nt 17 tundi), kuna tundide ettevalmistamine võtab rohkem aega

kui põhikoolis.
24 Kui on vaja õpilasele individuaalset abi tunnis, siis seda abiõpetajat on võimatu leida. Tunnen mitme

õpilase puhul seda suurt vajadust. Praeguse palgasüsteemi puhul see ei ole lahendatav.
25 Ruumipuudus, koolimaja üldine väljanägemine.

Lapsevanemate avatud vastused

Kõigepealt lisage või täpsustage palun neid asju, millega on Teie arvates hästi.

1 Huvitavad kunstiprojektid, mis muudavad kooli keskkonna hubasemaks.
2 Huviringe on tulnud juurde, tegeletakse kooli keskkonna parendamisega võimaluste piires ning

planeeritakse ka kapitaalremonti, mida on väga vaja. Noor direktor ja nooremad õpetajad mõtlevad
kaasaegaemalt haridusele ja suhtuvad lastesse hästi.
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3 Kool areneb , et pakkuda õpilastele paremaid ruume ja pakkuda õpetajatele parimat võimalikku töökohta
4 Eesti õpetajad töötavad OLEMASOLEVATES TINGIMUSTES parimal võimalikul moel (üldjuhul).Aga

tingimused ei ole head, seega . . .
5 Mõeldakse palju meeldivale keskkonnale.

6 Sport ja liikumine on au sees ning kehalise kasvatuse õpetajad teevad tänuväärset tööd, kiitus neile!
7 Экскурсии
8 Meeldib, et kooli ja õpilaste tegevusi tuuakse esile ja jagatakse laste ja vanematega. Ja kuna üldiselt on

tegemist heade uudistega, siis on uhke tunne ka, et minu laps TSG´s õpib :) Väga meeldib klassijuhataja.
9 Kooli juhtkond ja õpilaskond moodustab ühtse pere ühtsete eesmärkidega. Pole killustumist.
10 Toetav ja sõbralik koolipere

11 Sportimistingimused väga head.
12 Koolis on sõbralik õhkkond õpilaste vahel
13 Hästi on see, et kool on muutunud lapsesõbralikumaks, hubasemaks ja lapsed on rõõmsamad.
14 Hoolivad ja mõistvad õpetajad.
15 Vajadusel saan kooli ja klassijuhatajaga suhelda.

16 Väga tore ja asjalik klassijuhataja.
17 Kooli juhtkond on innovatiivne, soovib uuenduslikke lahendusi nii kooli keskkonnas kui ka õppimise

valdkonnas.
18 Õpetajad on head, toretad ja tasemel !
19 Klassijuhataja on super, kes oskab sillutada teed lapsele koolis õppimiseks ja koolist rõõmu tundmiseks.

Lasteaiast kooli minek oli lapse jaoks väga suur muutus, õnneks on väga tore klassijuhataja, kes suudab
nubludega hakkama saada.

20 Positiivne minu lapse koolis on see, et lapsed omandavad väga heal tasemel 2 võõrkeelt (inglise ja saksa
keel), suurepärased sporditingimused ja kehalise kasvatuse õpetajad.

21 Laste suhted omavahel tunduvad olevat üsna head.
22 TSG õppetajad on imelised, klass väga ühtehoidev.Laps ootab ning tahab koolis käia.
23 Kool on hea mainega ja kooli tase on hea.
24 Kooli mitmekülgsus ja võimalused tegeleda erinevate huvialadega pärast tunde. Kool väärtustab sporti
25 Koolil on head sportimisvõimalused (staadion, ujula jt). Loodan, et peatselt saab teoks kooli

renoveerimine, mille käigus peaks kaduma ruumipuudus ning ehk pikenevad ka söögivahetunnid. Kooli
noor juhtkond püüdleb kaasaegsemate ja õpilasesõbralikemate lahenduste poole.

26 Kooli juhtkond ja õpetajad väga vastutulelikud ja meeldivad.
27 Lapse koolis on suurepärane, tegutsemishimuline, noortekeskne direktor, valmis alati erinevaid seisukohti

kuulama.
28 Mitmekülgne tasuta (põhi)haridus.
29 Toitlustus on hea, samuti huviringid. Õpetaja tore ja õppekava mõistlik
30 Väga hea õhustikuga kool, hästi sallivad lapsed ja ei mingit koolikiusamist.

31 Kool on uuendusmeelne ja soovitakse järgida laste soove ja vajadusi.
32 Minu laps käib heas koolis. Kooli juhtkond on väga huvitatud hea õpikeskkonna loomisest, samuti soovib

lastele pakkuda mitmekesist huvitegevust koolivälisel ajal. Tavalistele koolipäevadele lisaks on aktiivõppe
päevad, osaletakse üleriigilistel olümpiaadidel, spordivõistlustel ning väitlusvõistlustel. Õpetajad on
innukad korraldama lastele väljasõite ja teatrikülastusi. Meie pere 2 vanemat last on selle kooli lõpetanud
ning saanud väga hea hariduse, millega võivad edasi õppida välismaa ülikoolides.

33 Noored õpetajad on meeldivad ja suhtuvad lastesse hästi. Koolikeskkonda üritatakse käepäraste
vahenditega mõnusamaks lastele teha, nt õpikapslid, seinamaalingud, õueala uuendused on kõik väga
palju juurde andnud koolile. Meeldib, et uue direktoriga on kaasnenud väga palju uuendusi ja loodetavasti
need uuendused ei lõpe niipea.

34 Hea kool, head õpetajad, hea atmosfäär
35 Kiusamisvaba kool tundub kenasti töötavat

36 Tasuta haridus.
37 Focus on math and language classes as well as sport and music. Teachers are very motivated and love

their jobs. Warm meals for the students.
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38 Бесплатное питание в школе.
39 suusatundide organiseeritus
40 TSG õpetajad üldjuhul hoolivad õpilastest ja õpetavad neid hästi.

41 ET haridus on tasuta. Õpikud, söök jne.
42 Laps saab kehalise tunnis suusatada. Laps saab hommiku putru koolis, kuna tunnid algavad vara 8.00,

tema äratuskell heliseb 6.45.
43 Ainulaadne kool.
44 See on väga oluline, et selles koolis saab õppida kuni gümnaasiumi lõpuni välja. Et valitseb õpilaste

arengut toetav õhustik ja lapsi innustatakse endid igakülgselt arendama: tegelema spordi, kunsti,
muusika, täppisteaduste jm.

45 tore, et toimusid suusatunnid klassijuhataja ja pikapäevarühma õpetaja on toredad, lapsed käivad
erinervatel üritustel, väljasõitudel

46 Kool on hea ja tore, palju huvitavaid üritusi, palju võistlusi, tore ja huvitav kehaline kasvatus, muusika,
ringid koolis. Kooli juhtkond uuendusmeelne, lapsesõbralik, õpilasi ja vanemaid kaasav.

47 Kool on väga õpilasesõbralik ja samas valitseb meeldivalt õppimist soodustav õhkkond. Ei saanud vastata
küsimustele, milles küsituga pole kokku puutunud, see ei tähenda muidugi, et nimetatud asjadega koolis
midagi halvasti oleks.

48 Algharidus mida annab klassiõpetaja on üsna heal tasemel
49 Väga tore direktor ja juhtkond. Õpetajad suhtuvad õpilastesse austusega. Vaatamata amortiseerunud

ruumidele toimuvad koolis vahvad kunstiprojektid ning keskkonda tehakse käepäraste vahenditega
paremaks.

50 I find it posititve that school management has new ideas about the school building and environment, and
that these are being realised (even with small budgets available).

Ja nüüd neid asju, mis Teid häirivad.

1 Probleemide lahendamisel jääb juhtkond passiivseks ja ei anna tagasisidet. Juhtkonna koostöö
lastevanematega on nõrk.

2 Vanema põlvkonna õpetajate ja lapsevanemate poolt hoitakse ajale jalgu jäänud arusaamadest kinni, nagu
et koolipäev peab algama kell 8. Tegelikult algklassides ei peaks ja algklassilastele võiks olla koolipäeva
sisse planeeritud ka õuetund, kus nad saaks joosta ja puhata. Hästi ei õnnestu ka esimeses klassis
kujundlik hindamine, kuna tagasisidet lapse edasijõudmise kohta saab minimaalselt.

3 Liikluskorraldus, kool asub sisekvartalis ja hommikune liiklus on osaliselt häiritud ja takistustega.
4 Personaalsemat lähenemist vajavad ka ”viiemehed” - õpetajatelt ootaks abi oma lapse võimete paremal

tundmaõppimisel -> tulevikuotsuste tegemisel. Ja millegipärast on tundides ”igav”. Igavane küsimus
kõigile õpetajatele - kuhu kaob koolirõõm?

5 Koolid toimivad kahjuks enamasti vanaviisi - range kord (tundide struktuuri peale mõeldes), vähem
paindlikkust, vähene seos reaalse eluga. Arvutiõpetust annavad õpetajad, kes ise ei saa ainest aru.
Koduseid ülesandeid on liiga palju.

6 Koostöö kooli ja lapsevanema või klassi ja lapsevanema tasandil puudub täielikult. Lapsevanemad ei ole
kooli väga oodatud ning puuduvad igasugused ühisüritused nii klassi kui kooli tasandil. Samuti ei arvestata
lapsevanema võimalustega osaleda nnendel vähestel üritustel, mis korraldatakse ning kus lapsevanemad
saavad osaleda. Näiteks kui näiteringis käivad lapsed õpivad näidendi, siis vanemale pakutakse võimalust
seda vaatama tulla argipäeval kell 10.00 kui on tööaeg. Puuduvad ühtised tähtpäevade tähistamised ja
sündmused. Võimatu, et saaks tekkida mingi side kooli ja vanema vahel kui puuduvad ühisüritused. Isegi
oma klassi laste vanemad on võõrad, sest näeme neid 1 või 2 korda aastas koosolekul, rääkimata lastest,
kes muutuvad iga paari kuu tagant. tunnen ainult neid lapsi, kellega oma laps suhtleb. Koolisöök on
masendav ning see on ääretult kurb, sest lapsed saavad ju ka söömisharjumuse koolist kui nad seal 12
aastat õpivad. Kui koolisöögi tase on madal, sis kahjuks on väga suur võimalus, et toitumisharjumused
kujunevad suht halvad, ebakorrapärased jne.
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7 Требования к ученикам младших классов. Очень жаль, что они вынуждены посвящать большую часть
дня после учёбы, выполнению домашней работы. Так же жаль, что у учителя нет
возможности/желания объяснять материал с индивидуальным подходом к каждому ученику, а не
только одному конкретному.

8 Ootame remonti juba aastaid
9 Põhikooliklassides on side kooliga tunduvalt nõrgenenud võrreldes algklassidega. Info liigub halvemini.
10 Juhtkond ei lahenda õpetajatega seotud probleeme. Vaatamata selgetele ja teada olevatele probleemidele

neid ei tunnistata ja midagi ette ei võeta.

11 Kuna selles koolis õpib/on õppinud 3 last, siis selle põhjal häirib, et kui lapsel on arusaamatus mõne
õpetajaga (nt tunnid jäävad ära või on tundide sisu mitterahuldav), siis lapsel pole võimalik sellest nö
neutraalse inimesega rääkida. Rääkides klassijuhatajaga on juba õpetajate ringkaitse ning õpetaja kellega
mure on tekkinud, analüüsib pärast kogu klassi ees kuidas see õpilane või tema vanem on sekkunud.
Seega tervislikum on mitte sekkuda isegi kui oled rahulolematu.

12 Ebapädevad õpetajad. Info ei liigu ei koolisiseselt ega kooli ja kodu vahel. Eesti ja saksa koolisüsteemide
sobimatus. Tundide ärajäämine. Koolis mittekäivate õpilaste läbilohistamine ja sellega pühendunud
õpilaste motivatsiooni äravõtmine.

13 Koolis puudub ühtne hindamise süsteem: üks õpetaja lubab 2 parandada ja teine ei luba. Üks parandab
puuduliku, teine paneb parandatud hinde lisaks ja puudulik jääb ikka alles. Üks õpetaja paneb trimestri
hinded välja hinnete keskmise pealt, teine tunnis kaasatöötamise alusel, mis sisaldab ka käitumishinnet
ning teadmiste eest saadud hindeid ei arvesta. Lisaks ei viitsi õpetajad lapse omapäradega arvestada.
Mugavam ja lihtsam on lapsega kurjustada, kui teda tööle panna. Samuti ei oska õpetajad
käitumishäiretega lastega toimetada. Laste omavahelised suhtlemisprobleemid lahendatakse üldjuhul
pinnapealselt - süüdi on see, kes vahele jäi.

14 Ebaühtlane hindamissüsteem. Sageli tundub, et ainepõhine koondhinne sisaldab ka käitumishinnet.
15 Kool vajab remonti väga hädasti, et oleks tagatud kaasaegsed õpivõimalused. Väga halb on ventilatsioon,

ruumipuudus.

16 Kooli ruumid ei ole remonditud,tervislikud ja on kehv valgustus. Koolitoit ei maitse lastele.
17 Koolimaja vajab remonti. Koolitee ei ole turvaline. Mõned õpetajad on ”vanas ajas” kinni.
18 Väga, väga palju aega kulub lapsel koduste ülesannete tegemiseks (on juhtumeid, kus ühel päeval on mitu

kontrolltööd, õppida tuleb ka koolivaheaegadel). Kogu Eesti haridussüsteemi juures häirib põhikooli
loovtöö korraldus (puuduvad lastel vajalikud ettevalmistavad tunnid - mida? kuidas? milleks? Lastel tuleb
leida niigi pingelise õppetöö kõrvalt aega loovtööga seotud ülesannete täitmiseks. Juhendajad on üldise
õppetöö kõrvalt äärmiselt hõivatud ja ei suuda korrektselt keskenduda laste abistamisse).

19 kontakt kooli ja kodu vahel on ainult lapse ja e-kooli vahendusel. Klassijuhatajaga on kontakt olematu.
20 Koolis on liiga palju kurje inimesi, keda laps kardab. Kui tund ära jääb või pole muidu asju vaja, võiks seda

eelnevalt öelda. Kott on väga raske. Lapse sõnul ta koolitoitu üldse ei söö. Õpetajadki ei ole toiduga rahul.
Lapse sõnul poisid kogu aeg karjuvad tunnis, mistõttu ta ei kuule, mida õpetaja räägib. Reeglina ei anta
väga palju õppida ja siis järsku antakse terve hunnik korraga, nii et laps on meeleheitel ja motivatsioon
täiesti kadunud. Näiteks raamatukogus ja garderoobis on kuri tädi, mistõttu ei julge laps sinna eriti minna.
Iga pisiasja eest saab märkuse, kusjuures ka alusetult (järelevalveta jäetud poisid hullavad ja kogu klass
saab märkuse ja riielda). Kiitusi mõni üksik aasta jooksul (laps 4-5line). Läbi positiivse jõuaks parema
motivatsioonini.

21 Käsitöö (kudumine; heegeldamine) õpetaja liiga range. Käsitöös võiks olla lastel võimalus erinevate
asjadega oma hinded saavutada. Võiks olla valik: kudumine, heegeldamine, puidutöö, kokkamine jne.
Lihtsalt kudumise eest saada kaks 2-te on tänapäeval jabur. Seda enam, et kinnas oli valmis kootud aga
tehnika natukene vale.
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22 Koolis on mitmed õpetajad, kes peaksid juba minema pensionile. Kindlasti on väga väärtuslik nende
kogemus, kuid teatud teemadel on neiil ajaga raske kaasa minna. Kuna klassides on nii palju õpilasi siis ei
jõua klassijuhataja isegi algklassideds iga õpilaseni. Kui laps küsib näiteks järelaitamistunde matemaatikas
siis vastus on ei. Pead ise hakkama saama. Lapsel olid matemaatikas kolmed-neljad. Seega sai võetud
eraõpetaja, kel on aega lapsele kõik korralikult ära seletada ja nüüd on lapsel viied. Aga miks peab
lapsevanem selle kulutuse tegema? Miks ei saa koolis pühendada igale lapsele piisavalt aega? Sest
klassidon liiga suured. Minu lapse klassis on 28 last. Veel ei meeldi see, et õpetajal justkui ei ole enam
õigust lapsi korrale kutsuda või nn karistada. Kuidas õpetaja peaks haldama 28 last kui ta peab kartma, et
mõni lapsevanem tuleb kooli tema peale kaebama või karjuma? Tahan öelda veel seda, et minu lapse
klassis on üks erivajadustega poiss, kes segab ja takistab terve klassi arengut. Võibolla oleks parem kui
see laps käiks erivajadustega laste koolis, et ei kannataks ülejäänud 27 last?

23 Saksa keele õpetaja mitte süstematiseeritud algõpe - lihsalt tv lehtede täitmine ja mitte seletamine. Hetkel
kool kaasajastamata, kuid kohe läheb remonti- see laheneb. Liiga suur klassikomplekt.

24 Reaalainete (eelkõige matemaatika) õpe peaks gümnaasiumi osas olema tugevam. Söögivahetunni pikkus
peaks olema vähemalt 30 minutit. Rohkem (tasulisi) huviringe koolis põhikooli astmele (sh pilliõpe,
mõttemängud jms). Ruumide vähesus, millest tingitud tunniplaani ebakorrapärasus (koolipäevade algus ja
lõpp, õppekoormus päevade lõikes kõiguvad tugevalt).

25 Raske koolikott, palju õppimist kodus, kohustusliku kirjanduse kohustus. Algklassides 1 raamat semestris
oleks piisav ja suveks ei tohiks lastele mingeid kohustusi jätta. Nendele, kellele meeldib lugeda, loevad ka
suvel. Teistele on see koormavaks, suvel võiks puhata.

26 Häirib koolimaja füüsiline olukord, kuid see leiab paari aasta pärast lahenduse. Koolisüsteem võiks olla
paindlikum ning arendada võiks rohkem õpilase loomingulisust.

27 Kool vajab remonti. Inventar uuendamist. Koolikotid liiga rasked, lapsed ei peaks õpikuid edasi/tagasi
tassima, koolis võiks teine komplekt õpikuid olla. Klassis ilmselgelt liiga palju lapsi, kõigile neile ei jõua
ükski õpetaja ühes tunnis personaalset tähelepanu pöörata, et välja selgitada, kas laps sai asjadest aru või
mitte.

28 Koolisüsteemil on vähe võimalusi arvestada ühe aeglase õpilase eripäradega õppimise järjele jõudmiseks
kui teised on kiired õppijad.

29 Laps vahetas kooli sel õppeaastal ja pole uues koolis kohanenud, mille tõttu on tekkinud probleemid koolis
õppimisega ja käitumisega kodus. Klassiõpetajalt on raske olnud saada tagasisidet õppetöö tulemuste jms
kohta, hoolimata korduvatest ekirjadest. Kooli direktsioon tundub olevat asjalik, kuid mul pole palju
kokkupuuteid direktsiooniga olnud.

30 Koolikott on liiga raske.

31 Õppeprogrammis on liiga palju keerulist materjali, mida põhikoolis pole vajagi - mõnda teemat õppisin
omal ajal alles keskkoolis v ülikooli I kursusel.

32 Koolis puudub lapsel võimalus leida rahu ja vaikust. Kui koguaega on lärm, siis see väsitab ja muudab
rahutuks. Peaks olema võimalus vahetunnis soovi korral viibida vaikses rahulikus kohas, et puhata ja
koguda energiat uueks tunniks

33 Häirib,et õppida jäetakse palju ja et osad õpetajad ei suuda kogu klassile oma ainet selgeks teha ning
õppeedukus langeb kõigil.

34 Kohutavalt palju täiesti ebapraktilisi ja ebavajalikke materjale reaalainetes, millel pole mingit sidet
praktilise eluga.

35 Õpetajad ei anna laste suhtes vanematele tagasisidet, kõik õpetajad ei arvesta laste eripäradega ning ei
ole endal huvi õpetatava aine vastu.

36 Tallinna linn ei panusta piisavalt ei koolidesse ega lasteaedadesse. Lasteasutused on remontimata ja sageli
halbade hügieenitingimustega. Tänapäeval peaks olema elementaarne, et kraanist tuleb soe vesi , aga
Tallinna linn paraku nii ei arva.

37 Endiselt töötab koolis vanema põlvkonna inimesi, kelle kohta lapselt kuuleb, et nad on ”kurjad” või ei salli
lapsi. Loodaks, et selline asi hakkab peagi minevikku jääma ja laste ning noortega töötavad siiski need
inimesed, kellele see sobib ja vastuvõetav on.

38 Halb toitlustamine koolis.
39 Eelistaksin, et tunnid hakkaksid pihta hiljem, nt kl 9. Praegune kl 8ne kellaaeg on liiga varane.
40 Suured klassid, vähe ruumi, väga vilets ventilatsioon, koolikoti raskus, koolikapi puudumine.
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41 Sooviksin, et lapsed ei eralduks päris maailmast. Vaid paljusid asju saaks õppida praktikas (metsas, mere
ääres) Selliseid õppekäike päris loodusesse võiks olla palju palju rohkem.

42 Liiga palju muutusi hariduselus. Lastel väga palju õigusi ja vähe kohustusi. Kaasav haridus eeldab koolides
rohkem spetsialiste (käitumishäiretega laste olemasolul klassis ei tohiks kannatada teised lapsed ja ka
pedagoogid) Häirib loovtööde läbiviimise korraldus põhikoolis (lastel puuduvad ettevalmistavad tunnid ja
juhised)

43 How we still have teachers in schools who are so angry with the kids all the time. When you’re at the age
when you should retire than perhaps you should, you shouldn’t deff take your frustration out on the kids.
Class full of kids are suffering because of that, no parent wants to adress it cause no parent wants their kid
to suffer because of that. It’s very sad. The only learning point for kids in this is that in life you have to
learn to function with different types of people.

44 Oral participation is not valued or encouraged in Estonian schools. Students are not encouraged to critical
analyse. Too much nationalism/patriotism in Estonian schools: it’s always Estonia first, which is difficult for
foreign children and parents. Too much old school lecture style class. Way too many children in one class
(35 in 7th grade!). Elite school system in Tallinn highly unfair. Many school buildings are in bad shape,
while the elite schools are excellent equipped. Too long summer vacations - very difficult for working
parents without grandparents. Classes start too early in the morning, especially during the dark winter
months. Too many sports competitions and other activities, so that classes don’t take place. Too much
gender stereotypical teaching (girls have käsitöö while boys have puutöö). Not much support for foreign
parents, that don’t speak Estonian or Russian in the public school system. Teachers are paid too little.

45 в 9 классе - 8 уроков. Это слищком много. Применять в школе систему, когда одна тема изучается на
разных предметах одновременно. Взаимосвязь темы должна прослеживаться по разным предметам.
Музыка и рисование в гимназии уже не нужны. Убрать эти предметы из программы гимназии.

46 vahetevahel antakse õppimine järgmiseks päevaks või siis esmaspäevaks õhtupool , või
pühapäeval.Laup-pühap. võiks siiski lapsel olla puhkepäev

47 TSG lapsed ei ole viimasel ajal rahul koolitoiduga. Tundub, et kvaliteet kõigub vastavalt kokale, kes
parasjagu tööl on. Sellel teemal võiks laste arvamust palju sagedamini küsida. Hea toit on oluline, et pikk
koolipäev vastu pidada.

48 Klassid on suured ja minu arvates võiks rohkem olla rühmatöid, projekte jne ehk selliseid tegevusi, mis
valmistaks rohkem ette päris tööks. Ehk kes on hea juht, kes arvepidaja, kes mingite ülesannete täitja jne.

49 Häirib õpetajate suhtumine, justkui kodused tööd on elus kõige tähtsamad, sportimine, trennid ja
sugulaste ning sõpradega suhtlemine on sekundaarne. Trennid teatavasti pole tasuta, inimsuhted ei ole
igikestvad kui neile aega ei saa pühendada. Akadeemiliste oskuste arendamine ei saa olla elus kõige
tähtsam. Mitmed õpetajad ei ole endale selgeks teinud, kuidas aju infot omastab ning kuidas ei ole mõtet
suuremahulisi materjaliga aju rünnata, kuna aju ei suuda omandada korraga suuri infokoguseid.
Kordamisele ei pühendata aega, kuna ollakse graafikust maas, seega talletub kogu uus info õpilaste
lühiajalisse mällu ning õpitu ununeb peagi, see on õppimise mängimine.

50 Laps võiks kodus õppimisele rohkem aega panustada ja üles näidata huvi mingigi õppeaine vastu rohkem
kui minimaalselt vaja on.

51 Koolikott on liiga raske. Arvuti kasutust võiks tundides rohkem olla.
52 Õpetajate ülekoormus. Õpetajate puhul on oluline elukestev õpe, pidev täiendamine. Õpetajate palgatase

ja positsioon ühiskonnas peaks olema kõrgem, et tekiks suurem konkurents ja ebapädevad õpetajad
langeks sellest ametist ära. Õpetajatele tuleb õpetada, kuidas rahumeelselt asju lahendada - integreerida
tundi nt vaikuseminutid või VEPA. Koolisüsteemist on puudu õpetus, kuidas keskenduda, kuidas õppida
õppima.

53 Vahel on raske lapsevanemana suhelda otse õpetajatega, eriti klassiõpetajatega.
54 söögivahetund on väga vara
55 Hinnete info tuleb vahel suure viivitusega.

56 Häirib kooli alarahastatus. Häirib väga see, et kooli ei ole remonditud linna poolt 30 aastat, WC-d on 1. ja
2. korrusel samasugused, kui mina selles koolis käisin. Häirib, et koolil ei ole vahendeid, et õpetajatele
nende suurepärase töö eest lisatasusid maksta.

57 E-koolis võiks olla täielikum info tundides toimunu ja koduste ülesannete kohta.
58 Saksa keele tunnis ei kirjutata uue teema sõnu eesti keelsete vastetega vihikusse
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59 Liiga palju on õpetajaid keda ei huvita õpilase tegelik areng. Mõned õpetajad on ka ebapedagoogilised .
60 Koolimajas on väga umbne ja läppunud õhk. Ventilatsioonisüsteemi ei ole või see ei tööta.

Päikesepaistelise ilmaga, eriti kevadel, on ruumides väga palav. Vahetunnid on liiga pikad ja koolipäev
venib seetõttu pikaks, mistõttu on keeruline huviringides või trennides käia ja lõpuks on lapse päev väga
pikk. Koolikotid on liiga rasked. Mitte kuidagi ei mahu kehtestatud normide piiridesse. Ja meie laps ei tassi
kaasa ebavajalikku.

61 Books the children need to read could be more diverse, and more interesting for children. The outside of
the school could be made more appropriate for playing during breaks.
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